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— Cronică — 
de Caragiate 

N'au greşit oamenii pricepuţi când au 
spus, că snoavele şi zicătorile sunt înţe
lepciunea noroadelor.... De ce ?... Fiindcă, 
deşi împrejurările în cari se ivesc întâm
plările se deosibesc totdeuna, întâmplările 
nu sunt de atâtea nenumărate feluri cum 
ni s'ar părea nouă, muritorilor. Noi ne pe
rindăm, azi unul, mâne al tul ; lumea ră
mâne tot lume ; noi mereu tot alţii şi alţii; 
şi ea, tot ea şi ea. Parcă ar fi tot nou şi 
iar nou ; şi când colo ! tot aia şi iar a ia ; 
din Paşti pînă'n Crăciun şi din Crăciun 
pînă'n Paşti, „toate-s vechi şi noue toate". 
Şi aşa fiind, când o minte omenească pă
trunzătoare prinde pricina şi felul unei în
tâmplări şi le poate ticlui, limpede, frumos 
şi scurt, în vre-o zicătoare or snoavă, a-
cestea trebuie să remână în mintea tutulor 
oamenilor din neam în neam ; căci se po
trivesc pe veci de câte ori, fie 'n orce îm
prejurări, li se iveşte o întâmplare la fel. 

Aşa, bunăoară, iată o întâmplare foarte 
gravă care s'a ivit, zilele astea, în lumea 
mare politică : Rusia dă un ultimatum Chi
nei. Fiindcă nu toţi cititorii noştri pot fi 
în curent cu diplomaţia, trebuie să le deslu
şim ce va să zică vorba asta ultimatum. 
Iată.... 

Proprietarul casei, după multă cău
tare, găseşte pe un student chiriaş şi-i 
zice: 

— Domnule ! or îmi plăteşti pînă 
mâne la amiazi chiria, ori te dau afară 
din casă.... Scur t ! 

Sau.... O mamă de familie, care ţine 
să dee o frumoasă educaţiune copilului ei, 
îi zice : 

— Puiule d ragă ! or nu-ţi mai vîri 
degetele 'n ^nas, or îţi rup u r e c h i l e . . . . 
Scur t ! 

Iată ce va să zică un ultimatum: cea 
din urmă somaţiune spre înlăturarea con
flictului ; mai limpede, pe româneşte: pi-
cioru 'n prag, sau ori-ori. 

Şi, astfel, ca să nu ne uităm vorba, ia 
să vedem: ce a făcut China când a primit 
dela Rusia un ultimatum?... A căutat să 
scape prin tangentă. Şi acesta e un termen 
întrebuinţat în diplomaţie, care trebue de
sluşit. Ce va să zică „a scăpă prin tan
gen tă"? Iată... 

Să zicem că dumneata nu poţi suferi 
pe d. dr. Vaida — din ce pricină, puţin 
ne pasă. Te întâlneşti cu cineva care te 
'n t reabă: 

— Mă rog, cum ţi s'a părut discur
sul lui Vaida? Aşa-i că vorbeşte strajnic? 

— Care discurs? întrebi dumneata. 
— Ei! discursul de alaltăieri, din 

Parlament... 
— A! da, bine zici... Dar n'ai auzit 

ce i-s'a 'ntâmplat lui Mangra... 
Asta va să zică să scapi prin tangentă; 

cum am zice, să o scalzi, or să răspunzi, 
în doi peri, la o întrebare precisă despre 
ceva, cu altă întrebare vagă despre altceva. 
Aşa face acum şi China, cum are diplo
maţia chineză de-demult obiceiul să facă. 
De 'aceea, pe semne, noi, românii, despre 
şiretul care face pe prostul, vrând să 

scape prin tangentă, zicem că „face pe 
chinezul". 

Şi acum să revenim Ia ce spuneam 
mai sus despre snoave şi zicători. Cine ar 
crede că întâmplarea aşa de gravă dintre 
doue nemăsurate împărăţii, ca Rusia şi 
China este aceeaşi întâmplare din urmă
toarea bătrână snoavă? 

Un ţigan, coborînd la vale pe uliţa 
satului, dă cu ochii de naşu-său, care 
vine dimpotrivă, dela deal. Cine ştie de 
ce, ţiganul sare repede din drumul mare 
peste şanţ la stânga, să dea de o potecă 
de vale. Naşu-seu îl vede ; apucă şi el 
peste şanţ la dreapta şi-i ese ţiganului în 
faţă... 

— Bine, măi fine, mă ocoleşti, a i ? 
— Cum să te ocolesc, nasule? 
— Păi, cum mă văzuşi, lăsaşi drumul 

drept şi o apucaşi pe devale. 
— Cum să n'apuc pe devale, dacă 

mi-se pare mie, că-i mai aproape p 'a-
colo ? 

— Dă unde te duceai, f ine? 
— La dumneata acasă, nasule. 
— Bine, măi, casa mea e 'ncolo la deal, 

nu încoace la vale. Nu ştii tu unde e casa 
mea ? 

— Ba, aia o cam ştiu... Dă dumneata 
încotro, nasule ? 

— Mergeam tocma la tine. 
— La mine ?... Eu gândeam, că finul 

trebuie să meargă la naş, şi nn uaşul la fin. 
Aveam să te 'ntreb ceva... Uite ce e... 

Zice, că a pierit ien-noapte dela Ţîca 
văduva lui Oancea un curcan... şi... 

— Nu mai spune! 
— Şi vre-o patru găini... 

Mignon 
— Părinţii şi copilăria ei — 

(Fragment din romanul lui Goethe: „Wilhelm Meisters 
Lehrjahre", cartea VIII, cap. 9) 

— Urmare — 

III. 
Trebui să promitem duhovnicului, că nu 

vom părăsi nici o clipă pe fratele nostru şi nu-1 
vom lăsa să iasă din castel; după aceasta du
hovnicul plecă promiţându-ne că se va reîntoarce 
după câteva zile. Ceeace prevăzuserăm se în
tâmplă; raţiunea făcuse pe fratele nostru tare, 
dar inima lui era plăpândă; şi astfel impresiile 
religioase de mai nainte înviară şi îndoielile cele 
mai înspăimântătoare îl cotropiră. Următoarele 
două zile şi două nopţi fură pentru iei îngrozi
toare; duhovnicul îi veni în ajutor, dar înzădar. 
Raţiunea pură, liberă de orice prejudiţii, îl achită! 
simţimintele Iui, religiunea lui, toate raţiunile 
convenţionale îl declarau de un criminal. 

într'o dimineaţă găsirăm odaia lui goală, 
pe masă era o foaie de hârtie, pe care ne scria, 
că deoarece noi îl ţineam închis cu puterea, iei 
se simte îndreptăţit să-şi caute libertatea; că 
fuge şi merge la Sperata, cu care sperează să 
poată scăpa de urmăritori; că iei este capabil 
de orice faptă, dacă cineva ar voi să-i depărta. 

Ne speriarăm de-a-binele; însă duhovnicul 
ne rugă să fim liniştiţi. Sărmanul nostru frate fu 
observat de-aproape; şi vâslaşii în loc să-I treacă 

dincolo la ţărm, îl conduseră la mănăstirea lui. 
Obosit de o veghiere de 40 de ore iei adormi, 
îndatăce luntrea se legănă în razele de lună şi 
nu se deşteptă, până când nu se văzu în mijlocul 
tovarăşilor lui din mănăstire; abia se reculese 
puţin, dupăce auzi poarta mănăstirii închizân-
du-se cu zgomot. 

Dureros mişcaţi de soarta fratelui nostru, 
noi făcurăm duhovnicului cele mai vii reproşuri; 
însă acest cucernic bărbat ştiu să ne convingă 
în curând cu motivele unui medic adevărat, că 
mila noastră poate avea urmări dezastroase pen
tru sărmanul bolnav; că ceeace face el nu face 
din voinţa sa proprie, ci urmează după îndru
mările episcopului şi ale înaltului colegiu. In
tenţia tuturor era, să evite un scandal public şi 
să acopere deci faptul acesta regretabil cu vălul 
secretei discipline bisericeşti. Ca Sperata să fie 
cruţată, ea nu trebuia să afle, că iubitul iei este 
totodată şi fratele ei. Fu dată în grija unui preot, 
căruia îi destăinuise mai 'nainte starea sa. Ast
fel fu păzită de ochii lumii cât timp fu însărci
nată şi când născu. 

Ca mamă era foarte fericită de mica fiinţă. 
Ca cele mai multe fete de-ale noastre ea nu 
ştia nici scrie nici ceti; de aceea comunică preo
tului ce să-i spună iubitului ei. Preotul crezu, 
că în cazul acesta are chiar datoria să înşele 
pe o mamă, care lăptează încă copilul; şi de 
aceea îi aducea tot felul de veşti dela fratele 
nostru, pe care el însă nu-1 vedea nici odată, o 
îndemna în numele lui să se liniştească, o ruga 
să grijească de ea şi de copil şi ce priveşte vii
torul să aibă încredere în Dumnezeu. 

Sperata era dela natură aplecată spre reli
giozitate. Starea ei şi singurătatea potenţară 
această înclinare; şi preotul încă o nutria, 
pentrucă să pregătească pe biata femeie încetul 
cu încetul pentru o despărţire pe veci de iubitul 
ei. Abia fu copilul înţărcat, abia prinse corpul 
ei puteri îndeajuns, pentru a putea suporta — 
după părerea preotului — cele mai înfricoşătoare 
dureri sufleteşti, şi el şi începu a-i zugrăvi pă
catul ei în cele mai grozrtve colori, păcatul de 
a se fi lăsat a fi iubită de o faţă bisericească; 
îl privia ca un fel de crimă contra naturei, ca 
un inces. Căci el avea ciudatul gând, să o facă 
să se pocăiască întocmai aşa, cum s'ar fi po
căit, dacă ar fi aflat curatul adevăr al greşelei 
sale. El îi umplu astfel sufletul cu atâta jale şi 
amar, ridică ideea de biserică şi pe capul ei 
atât de sus, îi descoperi groaznicele urmări pen
tru fericirea tnturor sufletelor, dacă în astfel de 
cazuri s'ar da iertare ori chiar s'ar remunera pă
cătoşii printr'o legătură legală, îi arăta cât de 
salutar este a te pocăi din vreme pentru un 
astfel de păcat, pentrucă să-ţi poţi câştiga odată 
în schimb coroana preamărirei, încât ea, ca o 
sărmană păcătoasă îşi puse gâtul de bunăvoie 
subt săcure şi se rugă cu stăruinţă, să o des
părţim de fratele nostru pentru vecii vecilor. 

Dupăce ajunserăm la rezultatul acesta, i-se 
permise — dar totuş pe lângă un control oare
care — să petreacă, dupăcum va afla ea de 
bine, când în locuinţa sa, când în mănăstire... 

Copila crescu şi în curând îşi arătă natura 
bizară. învăţă să umble foarte de timpuriu şi se 
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— Aoleu! şi patru gă in i? 
— D a ; şi zice, că tu î-ei fi ştiind de 

urmă... Ce zici, fine ? 
— Ce să-i zic, nasule ? . . . Se prea 

poate, că aşa e p a s e r e a . . . sburătoare şi 
blestemată, nu ţine la casă. 

— Cum să sboare, m ă ? 
— Pâi, dacă-i p a s ă r e ? 
— Pasăre, pasăre; dâ curcan şi găină 

ai văzut tu să sboare aşa departe ? 
— Ba, n'am prea văzut... Da bine, 

că-mi aduseşi aminte; că de când mă tot 
ţin să te 'ntreb: purcelul ăla pe care l-am 
mâncat la d-ta astă-primăvară, a mai cres
cut, că acu trebuie să fie gogiamite gră
sunul ? 

— Eşti capiu ? cum o să crească 
dacă ştii singur, că l-am m â n c a t ? 

— Bine, aia o ştiu eu, dâ... 
— Ia, ascultă, mă ţigane; ia, să lă

săm vorbele de clacă în mijlocul drumu
lui, că văz, că te grăbeşti şi tu... 

— Mă cam grăbesc, ce-i drept... 
— Când ai de gând să-mi plăteşti 

datoria aia, că prea o cam facem ui
tată ? . . . 

Uite, vezi ?... Şi mai zici, că te oco
lesc... D'aia nu-mi place să mă 'ntâlnesc 
mai des cu dumneata, că prea mă 'ntrebi 
multe. 

Dar oare numai la chestia Extremu-
lui-Orient se potriveşte această snoavă bă
t rână? . . . Ei, aş ! 

Aci aproape, în miezul Europei, se 
adună un comitet de .oameni maturi, în 
faţa căruia se presintă, somat, un om ma
tur, pentru ca, după mature desbateri, să 
se 'nţeleagă asupra modului de a pune 
odată capăt unui scandal public, de care 
nu cei d'întâiu sunt cumva vinovaţi. 

— Domnule, i-se spune omului ma
tur, lumea întreagă consideră acţiunea co
teriei dumitale ca disolvantă şi deci pri
mejdioasă pentru o mare cauză publică. 
Noi credem că ar trebui odată limpezită 
situaţia dumitale, şi, astfel, eşti rugat să 
ne spui lămurit: iei dumneata răspunderea 
acelei acţiuni? 

— Mai întâiu, ar trebui, răspunde 
omul matur să mi-se probeze că răspun
derea cade numai asupra mea, şi apoi, 
chiar după aceea, trebuie să mi se lase 
timp a mă gândi dacă mi-o pot lua 
sau nu... 

— Dumneata vrei s'o scalzi; dar noi 
îţi spunem scurt: ori faci să înceteze scan
dalul, ori, dacă nu, trebuie să te tratăm 
cu ultima asprime, ca pe un vrăjmaş de
clarat al cauzei publice. 

— Eu nu pot face nimica pînă nu 
mă consult cu oamenii mei... 

— Dar dumneata patronezi acea per
nicioasă acţiune. 

— Da; însă eu o patronez numa; 
alţii o conduc... şi deci... 

Ei! apoi când, în mijlocul unui co
mitet de oameni maturi, un om matur, 
strîns cu uşa în faţa unui ori-ori, vrea să 
scape ca ţiganul din snoavă — să nu-i 
zici?... 

— Ei, stimabile, prea te faci chinez! 

A v e Caesar ! 
De Vasil ie Goldiş 

Ave Caesar, morituri te salutant. 
Plini de gratitudine şi adânc înduioşaţi de 

nobilul gest, ce ni-1 faceţi, noi ramoliţii, ne închi
năm înaintea acelora, cari „cu imparţialitate'1 au 
urmărit lupta, ce se dă de un timp încoace între 
ziarul „Tribuna" şi coaliţia altor organe ale noa
stre. Ne închinăm înaintea „condeielor agere şi 
îndrăzneţe", a căror discuţie a fost înăbuşită de 
intoleranţa „taberei potrivnice". Ne închinăm îna
intea acestor condeie, cari au susţinut o discuţie 
„la nivel principiar, fără ascuţiş personal". Ne 
închinăm înaintea încercărei „de a primeni spi
ritul public al societâţei noastre cu credinţe nouă". 

Noi, Gheorghe Pop de Baseşti ramolitul, dr. 
Teodor Mihali analfabetul, pe care nu l-au putut 
atinge încă valurile culturei româneşti, dr. Alex. 
Vaida-Voevod denunţantul şi farzorul dela Bra
şov, dr. Iuliu Maniu mistificatorul, dr. Ştefan C. 
Pop mincinosul, dr. Aurel C. Popovici somnam
bulul şi strigătoriul de bâlciu, V. Goldiş asasinul 
şi perfidul, noi toţi mici şi mari, măgarii, cari 
paştem liniştiţi pe coastele Vezuvului nostru ar
delenesc şi noi advocaţii din Arad, cari ziua şi 
noaptea am însoţit pe în veci neuitatul nostru 
amic Octavian Goga, în turneul său prin cercul 

mişca cu multă abilitate; în curând începu a 
cânta foarte drăgălaş şi învăţă chitara fără mult 
ajutor. Numai prin cuvinte nu se prea putea 
exprima, dar piedeca pare că zăcea mai mult în 
felul de-a cugeta decât în organele vorbirei. 

Raportul între mamă şi copilă era însă 
foarte trist: tratamentul preotului încurcase atât 
de mult imaginaţiunea mamei, încât o găseai 
adeseori, fără ca ea să fi fost nebună, în cele 
mai curioase stări sufleteşti. Greşeala i se părea 
din ce în ce mai înfiorătoare şi mai vrednică 
de pedeapsă; asemănarea cu încetul, pe care 
preotul o amintea adeseori, i se întipări atât de 
adânc în suflet, încât simţia o scârbă mare, ca 
şi când ar fi fost într'adevăr conştie de săvâr
şirea unei astfel de crime. Preotul încă era bi
nişor închipuit pentru apucătura, cu care el sfâr-
tică inima unei fiinţe nefericite. Era amarnic să 
vezi, cum iubirea de mamă, obişnuită să se bu
cure atât de mult de vieţuirea copilului, se lupta 
cu groaznicul gând, că acest copil n'ar trebui 
să fie pe lume. Uneori se luptau cele două sim
ţăminte întreolaltă, alteori scârba era mai pu
ternică decât iubirea. 

De mult îi luaseră copila, care fu dată în 
grija unor oameni cinstiţi de mai la vale de lângă 
lac şi în mai marea libertate, de care se bucura 
acolo, se arătă în curând plăcerea ei deosebită 
de-a se acăţăra. Era un impuls înnăscut în ea, 
de-a se sui pe vârfurile cele mai înalte, de-a a-
lerga pe marginile luntrilor şi de-a imita în cele 
mai minunate producţiuni artistice pe acrobaţii, 
sari se arătau câte odată prin locurile acelea. 

Pentruca să poată deprinde toate acestea 
mai uşor, fetita schimba bucuros hainele sale cu 
ale băieţilor şi cu ioate că părinţii ei maşteri 
considerau aceasta de un lucru nepermis şi foarte 
necuviincios, noi totuş ne îngrijirăm să i-se mai 
treacă cu vederea una şi alta. Drumurile şi aler
găturile ei ciudate o duceau câte odată departe; 
se pierdea, rămânea pe acolo, dar venea totdeauna 
iarăş acasă. De cele mai multe ori, când se ren-
torcea, să aşeza sub columnele portalului unei 
vile din vecinătate; dela o vreme nici n'o mai 
căuta nimeni, o aşteptau numai să vie acasă. 
Acolo părea că se odihneşte puţin pe trepte, apoi 
alerga în sala cea mare, se uita Ia statui şi dacă 
nu cumva o opria anume cineva, se grăbia să 
meargă acasă. 

(Va urma) 

Dr. STEFAN TĂMĂŞDAN ! 
medic univ. special ist In arta dentisticâ, 2 

A R A D , vis-á-vis cu casa comitatului. 
Palatul Fischer Eliz. Poarta II. 

Consultaţii dela orele 8—12 a. m. şi 3—6 d. a. 

Chişineului şi ne-am pus tot sufletul nostru pen
tru reuşita cauzei naţionale, dar am avut neferi
cirea să trozniască podelele sub picioarele noa
stre de prostiile, ce le spuneam alegătorilor, iată 
noi toţi „ceata de bipezi inconştienţi" ne închinăm 
Ţie, Caesaré învingătorule! îţi aducem Ţie aur, 
smirnă şi tămâie şi cu lacrămi în ochi Iţi mul
ţumim, pentruca în nesfârşita Ta iubire de oa
meni, nobila Ta custură de Toledo o bagi în 
teacă şi ne dai nouă, Caesaré, nevrednicilor 
iertare! 

Ave Caesar, morituri Te salutant! 
Şi cum suntem acuma iertaţi şi siguri de 

viaţă, ne ridicăm iarăşi capetele noastre de bipezi 
inconştienţi şi cu mare sfială îndrăznim a întreba, 
că oare cine este acela, care a urmărit „cu im
parţialitate" lupta ce se dă de un timp încoace 
în potriva pudicei, candidei şi pururea fecioarei 
„Tribuna" din Arad ? Căci iscălitorul articolului, 
în care ni-se dă iertare pentru păcatele, ce le-am 
săvârşit, dacă nu ne înşelăm, tocmai dânsul vă
zuse, cum pasc liniştiţi măgarii pe coastele Ve
zuvului nostru ardelenesc şi tocmai dânsul au
zise, cum trozniau podelele sub picioarele celor 
mai naţionalişti advocaţi din Arad de prostiile ce 
le vorbiau alegătorilor preamărind pe iubitul no
stru poet Octavian Goga. Şi par'că am auzit şop-
tindu-se şi de ameninţări grozave din partea is-
călitorului păcii lui.Dumnezeu, pentru-că nu voiam 
să acceptăm de conducători politici ai neamului 
românesc pe energicul domn dr. Nicolae Oncu şi 
pe preacucernicul şi frumos glăsuitorul protosin
cel Roman Ciorogariu, care mai bine moare, de 
cât să primească vre-o vlădicie. Aşadară cum 
„imparţialitate", Caesaré? Dacă ne-ai iertat, Te 
rugăm să ne şi luminezi. 

Ne-am mai ruga apoi cu multă sfială, noi, 
slugile Măriei Tale. să binevoieşti a ne arăta, 
unde s'a făcut, de ce aminteşti, acea „critică la 
nivel principiar, fără ascuţiş personal", că noi bi
pezii inconştienţi, în „Tribuna" am cetit tot nu
mai măgari şi mincinoşi şi simonişti şi conducă
tori ramoliţi, preşedinte de partid inconştient, pre
şedintele clubului parlamentar făcând de ruşine 
partidul întreg prin discursurile sale, dar critică 
Ia nivel principiar fără ascuţiş personal nu am 
cetit în „Tribuua". 

Şi cum păşteam liniştiţi pe coastele Vezu
vului nostru ardelenesc noi nu am văzut nici, 
despre ce vorbeşti, acea „încercare de a primeni 
spiritul public al societăţii noastre cu credinţe 
nouă". Ce fel de credinţe? Cari sunt acelea „cre
dinţe nouă?" Pentru Dumnezeu, de ce nu ni-Ie 
spuneţi ? Dar' dacă oarecumva, afară de genialii 
domni Sever Bocu şi Iosif Scheopul, am fi în 
stare şi noi să le înţelegem, mărturisindu-le apoi 
dimpreună cu dumneata, o, Caesaré! 

încât pentru declaraţii şi telegramele de a-
derenţă, zău, că ne pare şi nouă foarte rău. Mai 
ales îi compătimim pe bunii Români din Viena, 
cari au cutezat a se declara pe faţă pentru co
mitetul naţional, ceata asta de bipezi inconştienţi 
şi aşa au întrat şi ei în rândul celor ce pasc li
niştiţi pe eoastele Vezuvului, câtă vreme făceau 
mult mai bine, dacă primeniau şi ei, îmbogăţin-
du-şi sufletul de cele „credinţe nouă." Era la tot 
cazul mult mai frumos, dacă şirul declaraţiilor se 
termina cu declaraţiile energicului luptător dr. 
Nicolae Oncu, care nu a furat linguriţe de ar
gint niciodată, ba nici nu a minţit niciodată şi 
peste tot este darul lui Dumnezeu pe acest pă
mânt încărcat de păcate şi a neprihănitului călu
găr, care n'are încotro, dar trebue să-şi susţină 
legăturile prietineşti cu vicarul Mangra, cu toate 
că Măria Ta, oh, Caesaré, pe acesta odată I-ai 
ucis cu nobila d-tale spadă de Toledo, că doar 
sunt creştini şi „împreună Uturgisitori". 

Şi recunoaştem, că era mult mai frumos, 
dacă seria telegramelor de aderenţă se termina 
cu cele trimise Măriei Tale, oh, Caesaré, dela 
Arad şi dela Chişineu, ba chiar şi din alte părţi, 
dacă nu ne înşelăm. 

„Ziarul Tribuna însă a rămas neştirbit în 
justificarea morală a existenţei lui. Tribuna i 
chemată să facă de astădată frumosul gest al 
celui mai tare: încetarea atacurilor personale". 
Şi „Tribuna" ascultă sfatul iubitului nostru poet 
şi face — gestul frumos. 

Care va să zică ziarul „Tribuna" a rămas 
neştirbit în justificarea morală a existenţei sale. 
Şi comitetul naţional? Ceata bipezilor incon
ştienţi ? A rămas ştirbit în justificarea morală a 
existenţei sale? Va să zică: „Tribuna" mai tare. 
Şi comitetul naţional mai slab. Nu-i aşa? 
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Vorba esfe însă, că ne închinăm d-lui Oc
tavian Goga şi-i mulţumim, pentrucă ne iartă, 
dar încât pentru „Tribuna", nici în ziua de as
tăzi nu ştim, cui să ne închinăm şi cui să-i mul
ţumim ? Căci d-nul dr. Nicolae Oncu a declarat, 
că nu-i pasă de cele ce se scriu în „Tribuna", 
iară preacuviosul domn R. Ciorogariu a declarat, 
că „Tribuna" este preste dânsul, nu dânsul preste 
„Tribuna". Şi fiind „Tribuna" per eminentiam 
ziar politic, nu revistă literara şi ştiind noi, că 
distinşii noştri scriitori dr. Ioan Lupaş, Ion Agâr-
biceanu, Alexandru Ciura fac literatură, nu po
litică, cu atât mai puţin fac politică scriitorii li
teraţi din România şi din Bucovina, cari scriu 
la „Tribuna", am dori să ştim totuşi, cine face 
dar politica Tribunei? Rămâne răspunderea aces
tei politici excluziv în sarcina d-lor redactori 
Sever Bocu, Iosif Şchiopul şi Ion Montani ? Ori 
răspunderea supremă în ultima instanţă o pri
meşte asupra sa d-nul Octavian Goga? Să ni-o 
spună. Aşa numai vorba goală cu „scriitorii a-
ceştia", dintre cari mai mulţi inşi au declarat, 
că nu fac politică, absolut nu ne poate mulţumi 
şi nu poate mulţumi obştea românească. Obştea 
românească are incontestabilul drept să ştie, pe 
cine şi ce sprijineşte, când îşi dă banul său 
pentru abonamentul „Tribunei". In viaţa politică 
condeiul e numai mijloc, omul este, care poate 
inspira încredere, poate da direcţii, poate mişca 
massele. Viaţa reală cere, ca orice idee din do
meniul politicei practice să fie întrupată într'o 
individualitate. 

Pentru acela, care gustă productele artelor 
frumoase, este indiferentă individualitatea arti
stului producător şi numai curiositatea prea fi
rească a omului îl face să scruteze după per
soana artistului, care adeseori, în urmă, îi pro
duce amare decepţii. Decepţia asta însă nu de-
trage nimic din valoarea artistică a productului 
de artă. In politică însă individualitatea însăşi 
este mijlocul de înălţare sufletească a mulţimii. 
Să mărturisească d-nül Octavian Goga, dacă nu 
spunem oare adevărul, când zicem, că dacă spre 
pildă am dori să înduplecăm massele la vre-o 
acţiune politică, atunci aceasta mai uşor o pu
tem ajunge prin d. Octavian Goga, decât prin d. 
Iosif Scheopul. Tocmai pentru acest cuvânt să
vârşesc păcat naţional aceia, cari vreau să di
strugă individualităţile, cari au acumulat deja în 
persoana lor capitalul moral de a înrâuri asupra 
masselor chiar numai prin însăşi individualitatea 
lor, căci capitalul de natura aceasta se adună cu 
multă trudă şi multe sacrificii de energie a vieţii 
şi cine-1 distruge fără supremă nevoie, acela să
vârşeşte actul trădării intereselor naţiunii, care a 
fost proprietara acelor capitaluri. 

In perfectă consonanţă cu acest mare ade
văr şi-a formulat comitetul naţional în şedinţa 
din 19 Decemvrie 1910 acuza sa faţă de „Tri
buna" astfel: „Prin ţinuta sa echivocă în afaceri 
de ordin politic şi prin încercările sale de a sgu-
dai încrederea obştei române în autoritatea orga
nelor de conducere şi de executivă ale partidului 
naţional român, ziarul „ Tribuna" din Arad a ie
şit din cadrele disciplinei de partid şi a devenit 
vătămător şi ostil intereselor partidului'1. 

La aceasta trebuie să se răspundă, nu la 
„ahtierile căpătuielii uşoare, toate poftele de
şerte, toţi strigoii împăcărei cu Ungurii, toate 
meschinăriile omeneşti". 

» 

Vorba este: vrea „ Tribuna" să se supună drep
tului de disciplină şi de control al comitetului na-

Snal ori nu vrea ? Bine înţeles, în cele politice, 
întrebarea aceasta trebuie să dee cineva răs

puns. D. dr. Oncu a încunjurat răspunsul. D. Oc
tavian Goga nici nu atinge chestiunea aceasta. 
Cu toate că întrebarea aceasta este osia, în ju
rul căreia se învârte chestiunea întreagă. Naţiu
nea românească vrea să ştie, dacă „Tribuna" şi 
cei grupaţi în jurul ei sunt ori ba soldaţi cre
dincioşi ai partidului naţional ? Dacă sunt sol
daţi credincioşi, atunci, fără doar' şi poate, ei tre
bue să recunoască asupra lor dreptul de disci
plină şi de control al statului major. 

Dacă însă ei refuză a se supune ordinelor 
statului major politic al naţiunei române, atunci 
ei nu sunt soldaţi credincioşi ai partidului naţio
nal român, ci sunt trupe libere, cari în orice mo
ment pot ataca din spate ori din coastă rându
rile luptătoare ale acestui partid şi sunt prin ur
mare mult mai pernicioşi, decât duşmanul din 
faţă, cu care ne luptăm. In cazul acesta săvâr-

act de trădare a intereselor partidului naţio

nal român ori cine sprijineşte această ceată de 
„cavaleri hrăpăreţi" fie cu banul, fie cu munca 
sa intelectuală. Termitele acestea nu trebuesc 
prăsite, ci nimicite. 

R.ăspims „Tr ibune i" 
„Tribuna" mă învinueşte pe mine, pentrucă 

nu a reprodus în extensio discursul meu. Lucru 
ciudat. Par'că eu dispun în biroul stenografie al 
Camerei, cui să împartă, cui nu, exemplarele dis
cursurilor scrise cu maşina. Faptul este, că pe 
când am sosit eu în biuroul stenografie, cores
pondenţii ziarelor din Bucureşti deja primiseră 
din partea şefului de biurou promisia, că vor 
primi câte un exemplar. Unul dintre aceşti 
domni a fost atât de gentil, de a renunţat la 
exemplarul său în favorul ziarului „Slovenski 
Tyzdenik". 

Pentru „Tribuna" suflet de om nu a cerut 
un exemplar stenografie al discursului meu. D. 
Duma, redactor la „Poporul Român", foaia săp 
tămânală a partidului, a cerut un exemplar, dat 
nici d-sale nu i-s'a mai putut exopera împlinirea 
cererei, cu toată protecţia mea, fiind deja toate 
exemplarele promise. 

învinuirea „Tribunei", că ea din vina mea 
nu mi-a reprodus discursul, e tot atât de ab
surdă, ca şi născocirea ei, că eu l-aş fi declarat 
pe Ilarie Chendi — în perfect acord cu prietenii 
mei, deci şi cu d. A. C. Popovici — de cel mai 
valoros publicist român în viaţă. Scopul învinu-
irei prime e să mă prezinte om rău, pe când a 
doua are tendinţa a mă prezenta cetitorilor 
„Tribunei" ca om prost. 

Că „Tribuna" într'una se ocupă de zestrea 
fetelor mele, e interesant şi nostim. Este numai 
regretabil pentru oţeliţii, cari scriu despre acea
stă zestre, căci fiind fetiţa mea abia de 7 V 2 ani, 
ei nu mai au şanse, cu toată cultura lor literară 
înaltă, să le pot deveni socru. De-altcum îi 
mulţumesc „ Tribunei", că de pe acum îi face fe
tiţei mele reclame gratuite, că va fi pârtie bună. 
Despre boii mei din Olpret nu eu am vorbit la 
Dobra, ci Ioan Russu-Şirianu, fiiertatul redactor 
al „Tribunei", pe care d-nii Ciorogariu, Oncu şi 
Bocu, la sfârşitul vieţei sale, fără milă l-au arun
cat afară din redacţie, fiind bolnav şi incapabil 
de a mai munci. 

Dr. Alexandru Vaida-Voevod. 

Iosif Sterca-Sulutiu 
— Dela corespondentul nostru special. — 

Deja Sâmbătă seara a venit un nu
măr însemnat de bărbaţi aleşi şi de frun
taşi ai neamului nostru, pentru a lua parte 
la înmormântarea venerabilului preşedinte 
al Asociaţiunei. 

In decursul naintea amezii de Dumi
necă sosesc tot mai mulţi membri ai Aso
ciaţiunei în Sibiiu, şi anume din Braşov, 
Orăştie, Cluj, Mediaş, Ocna, Selişte etc. 
La 12V2 a sosit Ex. Sa I. P. S. Domn 
Arhiepiscop şi Metropolit dr. Victor Mi
hali de Apşa cu suită aleasă, şi cu un 
număr însemnat şi ales de inteligenţi din 
Bla j : Excelenţa Sa a descălecat la proto
popul gr. catolic N. Togan. 

Duminecă la 11 ore a. m. s'au pre
zentat mai multe deputaţiuni la familia fos
tului preşedinte ca să condoleze. Au vorbit 
dn i i : Dr. Ilarion Puşcariu în numele co
mitetului Asociaţiunei, G. Tripon în nu
mele despărţămintelor iar P . Cosma în nu
mele „Albinei". In jurul catafalcului sunt a-
şezate numeroase şi frumoase cununi din 
flori vii, dela diferite corporaţiuni: „Albina", 
funcţionarii „Albinei", filialele Fondului de 
teatru, corpul profesoral dela şcoala Asocia

ţiunei, elevele dela şcoala Asociaţiunei, 
Comitetul central al Asociaţiunei şi func
ţionarii dela dela centrul Asociaţiunei, etc. 

La 3 ore coşciugul e aşezat în curtea 
şcoalei de fete care e tixită de inteligenţă 
română din Sibiiu şi jur, şi de cei veniţi 
din depărtări. 

Serviciul divin îl serveşte Ex. Sa I. P. S. 
D. Arch. şi Metropolit dr. Victor Mihali de 
Apşa, având ca asistenţi canonici pe dr. 
Suciu şi Muntean din Blaj, Negruţi director 
pedag. din Blaj, protopopul Dăian (Cluj) 
Bunea, Togan, (Sibiiu) lectori E. Micu, 
Iacob Popa din Blaj. 

Cuvântările funerare şi răspunsurile 
au fost cântate de d. I. Piupa şi corul 
teologilor din Blaj. 

La sfârşitul serviciului — din curtea 
şcolii — a rostit primul discurs d. dr. 
Suciu (canonic) ocupându-se mai ales cu 
viaţa sufletească a omenimei, accentuând 
în special, care e adevărata luptă pentru 
un ideal, şi cum are omul să sc lupte 
pentru idealul care şi l'a prefipt. Omeni-
mea trebue să fie condusă de idealism, 
dar acest idealism are să fie împreunat 
şi cu altruism adevărat. Scoţînd momen
tele mai alese din viaţa defunctului, arată 
că Iosif St. Şuluţ a fost un luptător plin 
de idealism altruist, au fost unul din cei 
mai aleşi fii ai neamului, care în mo
destie a muncit zi şi noapte pentru ridi
carea neamului său, mai mult de x / 2 de 
veac. Roagă pe cel Atotputernic ca în lo
cul luptătorilor — idealişti şi altruişti — 
decedaţi, să deie neamului românesc alţi 
eroi de categoria celor trecuţi la cele ve-
cinice. Pe arhiereu îl roagă, ca să deslege 
cu puterea sa pe cel ce a plecat spre 
vecinicie. 

Cu glas duios, cu accente isvorâte 
din o inimă simţitoare vorbeşte vicepreşe
dintele Asociaţiunii A. Bârsean în numele 
Asociaţiunii. Cu obiectivitate desăvârşită 
dă în un discurs magistral icoana luptăto
rului zelos, a muncitorului neobosit, care 
în etatea când alţii numai şi numai odihnă 
caută, a muncit cu energie şi abnegaţiune 
pentru binele poporului românesc. Orato
rul a prezentat icoana clară, frumoasă şi 
duioasă a vieţii defunctului preşedinte. L'a 
carecterizat ca român adevărat, ca martor 
al vremurilor grele, ca istoric, care e ob
servator bun, povestitor plecat al vremu
rilor trecute, şi ar dori ca tinerimea să 
conceapă tot astfel ca şi dânsul lucrurile 
din trecut, ca literat care a primit şi a 
dat lovituri, ca un suflet nobil şi pacinic. 

Când ş-a luat apoi rămas bun dela 
preşedintele care nu va mai reveni între 
noi, şi a zis că sufletul lui nobil, care se 
apropie de creator „să spună celor aleşi 
ai neamului, cari sunt lângă tronul ceresc 
(Episcopii P. Paul Aron şi Alexandru S. 
Şuluţ) că vremurile nu s'au schimbat dar 
împrejurările neamului s'au îngreuiat, la-
crămi au umplut ochii tuturora. 

Conductul pleacă apoi prin strada 
principală, însoţit de sute şi sute de oa
meni, cari privesc şirul nesfârşit al celor, 
cari însoţesc pentru ultima dată pe vene
rabilul bătrân. 

La cripta familiară ajungând — în ci
mitirul de lângă biserica greco-catolică — 
vorbeşte în numele şcoalei Asociaţiunei 
dr. V. Bologa, luându-şi rămas bun dela 
părintele bun şi adevărat al şcoalei civile 
de fete. 
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Părintele acesta blând şi îngrijat de 
viitorul neamului său, zilnic avea destul 
timp, ca să se îngrijiască de bunul spor 
şi progres al şcoalei. Voia, că din elevele 
şcoalei să iase tot atâtea fiice alese a nea
mului român. Inimi curate, suflete vii şi 
puternice să dea neamului român aceasta 
şcoală, ca familiile româneşti să fie înte
meiate pe baze sfinte şi ideale, ca astfel 
numărul eroilor adevăraţi să se sporească. 
Cât va exista şcoala, lacrimi de recu
noştinţe vor însoţi memoria bunului pă
rinte. 

Cu lacrimi în ochi ceteşte bunul arhi-
păstor — carele tot drumul lung dela 
şcoala civilă a Asociaţiei până la cripta fa
miliară l'a făcut mergând pe jos şi îmbră
cat în ornate — rugăciunile de deslegare 
şi în sunetele jalnice ale cântări i : vecinica 
lui pomenire, cosciugul e lăsat în cripta 
rece, iar arhiereul plângând zice sfetnicului 
său credincios: „Vecinică pomenire ţie, 
vrednic de fericire". 

Urcarea lefurilor deputaţilor. Din Bu
dapesta ni-se telefonează, că azi a. m. deputa
tul Iuliu Múzsa n circulat pe culoarele Camerei, 
c coală de subscriere în chestia urcărei lefurilor 
deputaţilor. Coala a fost iscălită de mulţi de
putaţi din toate partidele. 

Indemnizare. Semioficios se anunţă, că cu 
prilejul audienţelor de azi M. Sa împăratul a 
împuternicit pe guvernul unguresc, ca să ceară 
dela Cameră prolungirea îndemnizărei. Guver
nul în decursul discuţiei la budget se va folosi, 
probabil, de această împuternicire şi într'o şe
dinţă apropiată va prezintă Camerei proectul 
îndemnizărei. 

* 
Situaţia din Austria. In urma disolvărei 

parlamentului austriac, agitaţia electorală a în
ceput deja pe o linie întinsă. 

Arma cea mai puternică în actuala cam
panie electorală este învinuirea între olaltă pen
tru disolvarea parlamentului. 

Şi curios lucru, toate partidele se scuză şi 
nu voiesc să primească asupra lor vina disol
vărei. 

Mai multe acuze se aduc Cehilor. Ori cât 
se poate însă atribui acestora disolvarea pentru 
obstrucţia lor, cauza este a se căuta în struc
tura întregului parlament. 

Prin primul parlament ales pe baza votului 
universal nu s'au cristalizat încă în deajuns in
teresele singuraticelor partide mai ales în ce 
priveşte lupta naţională. 

Şi a fost o greşală de neiertat, că chiar 
primui parlament a trebuit să dea dovadă de 
atâta slăbiciune în faţa număroaselor acuze ale 
duşmanilor sufragiului universal. 

Toate partidele trebuiau să se ridice peste 
orice ambiţie îngustă impusă de consideraţii de 
partid ori naţionale, ca să nu se dea o nouă 
armă şi doar cea mai puternică în mâna duş
manilor, cari de bună seama se vor folosi cu 
mult zel de ea în agitaţia lor contra votului 
universal. 

Contele Khuen-Hederváry despre re
forma militară şi privilegiul băncei. Mini-
strul-preşedinte Khuen-Héderváry a declarat unui 
ziarist următoarele: 

In decursul pertractărilor noastre de ieri, 
între mine si guvernul austriac, nu s'a făcut în
ţelegere. Baronul Bienert împiedecat de boală, n'a 
putut să pertracteze cu noi temeinic. 

Noi am preztatat proiectul reformei militare 
deja în luna lui Mai. Nu s'a luat nici o dispozi
ţie asupra faptului, că trebui-vor oare prezentate 
ori desbătute reformele în acelaş timp. Până acum 
aceasta a fost obiceiu parlamentar şi mai mult o 
chestie de bun simţ, care totdeauna a depins 
dela înţelegerea amânduror guverne. In cazul de 
faţă însă noi nu suntem vinovaţi, dacă bunacu-
viinţă a fost vătămată. Aceasta nu din cauza noa
stră s'a întâmplat. 

Atât reforma militară precum şi codul penal 
militar nu sunt astfel de chestii, cari în alegeri 

ar îngreuia, în orice direcţie, şansele guvernului 
austriac. 

In privinţa privilegiului băncei încă nu s'a 
adus nici o hotărîre. Cu Bienerth încă n'am putut 
conferă, iar fără de el nu se poate face nimica. 
Noi nu avem nici o ingerinţă, ca dincolo să se 
aplice sau să nu se aplice §-ul 14. N'avem nici 
un motiv, ca cei de dincolo, să presupună des
pre noi, că noi am fi dorit sau am fi urgitat apli
carea §-ului 14. Dacă guvernul austriac o face 
aceasta din îndemnul propriu, la tot cazul ar fi 
avantagios pentru rezolvirea chestiei, de oare ce 
am isprăvi mai curând, mai neted şi pe lângă 
aceea conform legei. 

Retragerea cabinetului spaniol. Liberalul 
guvern a lui Canalejas a căzut din aceleaşi mo
tive, ca şi la 1909 cabinetul lui Maura. Prin 1909 
executarea lui Ferrer produse atâta indignare, în
cât şi guvernul spaniol de pe atunci trebui să 
se retragă. Guvernul, ce i-a urmat în frunte cu 
Moret a putut să stea numai vre-o câteva luni, 
din cauza duşmăniilor personale, ce le avea. Ace
stui guvern i-a urmat Canalejas, care în zilele 
acestea a trebuit şi dansul să se retragă sub pre
siunea împrejurărilor politice, cu toate că repre
zentase un curent destul de democrat. 

Democraţia aceasta a lui însă s'a ma
nifestat îndeosebi în ce priveşte chestiile bise
riceşti. 

Se ştie, că guvernul lui a ajuns în cele mai 
încordate'relaţii cu Vaticanul pentru politica lui 
antireligioasă. 

Biserica romano-catolică a făcut în Spania, 
la dreptul vorbind, multe abuzuri, a urmat o po
litică, care în multe privinţe nu mai corespundea 
nici pe de departe învăţămintelor evanghelice. Dar 
guvernele spaniole, în loc să readucă biserica la 
făgaşul ei adevărat, în loc să împace biserica cu 
Statul, cari ambele în bună înţelegere pot să 
aducă cele mai frumoase servicii întru prospe-
rarea bisericei şi statului, a atins şi atacat sim-
ţemintele cele mai curate ale poporului. Şi nu e 
nimic mai firesc, decât reagarea poporului de 
rând pentru atacarea lui în cele religioase. Spi
ritele ajunseră a fi atât de agitate, încât ame
ninţau deja cu o răscoală în toată forma. Ţăranii 
din' ţara Bascilor erau deja pregătiţi să prindă 
arme'le. Această politică însă, care tindea la stâr-
pirea ordurilor călugăreşti, a fost deaprobată în 
cele din urmă chiar şi de mulţi reacţionari, nu 
numai de clasele de jos. Lumea s'a indignat mai 
ales de aceea, că guvernul nu voia să ajungă de 
fel la o înţelegere cu Vaticanul. Acesta ar fi fost 
modul cel' mai bun de deslegare a chestiunei, 
prin ce s'ar fi promovat în multe privinţe pacea 
şi bunăstarea locuitorilor din Spania. 

La toate acestea s'a adaus însă un fapt 
neaşteptat, cazul lui Ferrer, care ajunse a fi 
desbătut în Cameră. Republicanii au înaintat o 
interpelaţie, în care au cerut, ca procesul să fie 
revidiat. 

Căderea lui Canalejas a fost un nesucces 
alui faţă de discursul într'adevăr splendid alui 
Alvarez, conducătorul republicanilor, care a tras 
la răspundere pe Canalejas pentru condamnarea lui 
Ferrer. 

Discursul lui Avarez, chiar şi după mărtu
ria ziarelor duşmane a fost atât de strălucit şi a-
tât de documentat, încât Canalejas n'a putut în
deajuns justifica moartea lui Ferrer. Mai nemul
ţumite au fost cercurile militare cu răspunsul lui 
Canalejas, nemulţumire, care s'a manifestat şi prin 
întreruperea unui ofiţer de pe galerie şi pentru 
care acesta a primit mai multe felicitări în aceeaş 
noapte. 

Regele Alfonso, care a sosit încă seara la 
Matrid, va da probabil satisfacţie miliţiei, dând 
guvernarea generalului Wejler. 

I 
I 
I 
I 
I 
I 

Városmajo r - Sanator ium şl Hydrotherapie 
:::: 26 odăi aranjate cel mai modern. :::: 
Supraveghiere medicală continuă (constantă). 

Birou central, stabiliment medical: 
Budapes ta , Bu levardu l f e rencz -kö ru t 29 . 
Oirector-şet: Dr . A . Cozmutza . 

Conzultaţiuni dela orele 8—9 a. m. 3—5 p. m. 
T e l e f o n 88—99. 

Parlamentul ungar 
Şedinţa Camerei. 

— Dela corespondentul nostru. — 

Budapesta, 3 Aprilie. 

Şedinţa se începe la orele 1 0 7 4 a. m. 
Prezidează Kabós Ferencz. 

Budgetul ministerului de interne. 
Szabó Iános (guvernamental): Urgitează des

voltarea apărărei copiilor şi prezintă mai multe 
modificări în chestia aceasta. 

Primeşte budgetul. (Sgomot în stânga. A-
probări în dreapta). 

Chestii naţionaliste. 
Szmrecsányi György: E foarte trist, că locuito

rilor Slovaci li-se prezintă acte într'o limbă, pe 
care nu o înţeleg. 

Ar trebui, ca pe lângă judecătoriile de ocol 
să fie interpreţi. 

încă şi acuma, după un an dela alegeri 
se persecută corteşii partidului poporal. 

Nu primeşte budgetul (Aprobări în stânga). 
Blanár Béla (guvernamental): In chestia 

naţionalităţilor numai un punct de vedere putem 
avea: susţinerea supremaţiei rasei ungureşti. 

In comitate am avea multe chestii de a 
regula: mai întâiu lefurile slujbaşilor. 

Primeşte budgetul. 
Zelenyák Iános (poporal): Chestia sanitară 

nu poate fi îndrumată în cercul de activitate al 
administraţiei, de-oarece administraţia, cum arată 
şi cazurile dela Ököritó şi din părţile muntoase, 
nici chiar mizeria cea mai îngrozitoare nu o pot 
deştepta din amorţeală. 

Nu primeşte budgetul. 
Şedinţa se suspende pe 10 min. 
Au mai vorbit Sümegi Vilmos şi Pető Sán

dor, care a urgitat introducerea sufragiului uni
versal. 

Aschiute 

Răvaşul de Marţi 
Redactat de 

Sfredeluş et Comp. 
Societate literaro-politică de 

comandită 

„Meşterul de oglinzi", faimosul prim articol 
al d-lui Ghiţâ Pop, apărut mai săptămânile tre
cute în coloanele „Independentei", cum e scris 
atât de sugestiv, mai ales pentru spiritele juve
nile, din fire orgolioase şi pentru toţi, cei ce par 
atinşi de boala incurabilă a grandomaniei — 
aşa se vede, că rodeşte în plin: tot ciobul se 
crede oglindă. 

Şi fiecare băieţandru necrescut, căruia nici 
nu i s'a uscat de-a binele pe după urechi, se 
crede nu numai în drept, dar îşi ţine chiar de 
naţională datorie, ca aşa nitam-nisam, să-ţi sară 
deodată sub nas, să-ţi arate câteva pistruiţe 
să-ţi tragă câteva grimase şi să-ţi răcnească cât 
îl rabdă plămânue : „Am salvat naţiunea! Eu sunt 
doar oglindă!" 

Iar în „Idependenta" domnului Oncu, toată 
coloana e plină-plinuţă de câte-o astfel de 0-
glindă. 

Sărmanul domnul Oncu. Ni-e teamă, că în
tre atâtea meştere oglinzi, intrând mâne-poimâne 
în coloanele Tribunei, cum va purta de mână 
iarăş „Chestiunea naţională", să nu o păţească 
ca bietul ţăran din poveste: intrase in „sala o-
glinzilor" unui Panoptic, alături de soacrăsa; 1 
cum o văzuse aşa de schimonosită şi atât de mul
tiplicată... înebunise bietul Român pe dată. 

Iată-1 ! Chiar în primul de azi săptămâna 
al „independentei". Un nou „Tilu-buh-oglindă". 
Un practician, se vede, al absurdităţei. Se hăr-
ţuieşte cu „Gazeta" şi cu noi cu toţii, cari nu 
ne întindem pe dată, zimbitori şi obrazul stâng, 
după ce ne-au pălmuit şi scuipat pe cel drept» 
iubiţii noştri poeţi. Şi ne bagă de vină, şi ne 
zice „întârziaţi şi diletanţi ai condeiului, cari 
contestăm competenţa scriitorilor de-a spune o 
vorbă cuminte asupra împrejurărilor./". 

Nu, domnule Tilu-Buh-oglindă! Nici „Ga
zeta", nici noi, nici nimeni în lume, n'a contes
tat şi nu contestă competinţa nimănui şi cu atât 
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mai puţin a scriitorilor, de-a spune o vorbă cu
minte asupra împrejurărilor. Ar fi şi absurd ! 

Dar ar fi fost cu mult mai bine, dacă d-ta, 
în textul original nu subliniai „competenţa", ci 
făceai, cum facem noi, scoteai la iveală, mai 
bine „vorba cuminte". Atunci ne-am fi înţeles 
mult mai uşor. Dar fireşte, d-ta atunci nu-ţi 
puteai broda astfel articolul, pe temeiul falş, cum 
l-ai brodit rău de altfel. 

Doară nouă, câtă vreme cineva spune vorba 
cuminte, fire-ar fi acela oricine, „Gazetar" ori 
„Gazetist", fire-ar fi chiar unul dintre „spiritele 
cele mai alese ale muncitorilor noştri cu condeiul1', 
nici prin minte nu ne trece, să-i contestăm com
petenţa, înţelege d-le Tilu-Buh-oglindă: câtă 
vreme spune vorbă cuminte. 

Dar, câtă vreme va umplea lumea şi ţara 
de prostii, de scârbă şi de venin, apoi iarăş, fi
re-ar fi acela oricine, noi o să ne-o ţinem întot
deauna de datorie, ca — neatingându-i compe
tenţa — să-i contestăm totuş dreptul, ca prostiile, 
scârba şi veninul, să şi-le plaseze în numele o-
piniei publice şi în paguba neamului. 

Iar faţă de „meşterii condeiului" vom fi în 
privinţa aceasta chiar mult mai necruţători, de
cât faţă de diletanţi. E astfel logic doar: „pro
stia măiastră şi întraripată se lăţeşte mai repede 
si prinde mai uşor, decât neghiobia diletantă. 

* 
Nu ştim, băgat-aţi de seamă 71 
Totdeauna Nrul de Marţi, al „Independentei" 

e cel mai bogat în „abordarea chestiunilor noui", 
a pornirilor de primenire". înţelegem: neseca
tul isvor de noui şi noui forme „literare", ale 
înjurăturilor şi injuriilor, plasate la adresa co
mitetului, în general şi la adresa membrilor lui, 
a parte. E poate aceasta pentru repaosul dumi
neca!, ce cade la mijloc, când tot creştinul are 
prilejul şi fiecare călugăr trebue, să-şi spove
dească păcatele săptămânei şi să se cuminece — 
ca astfel uşurat la suflet, dar consecvent în rău
tatea rânzei, să poată reîncepe activitatea săptă
mânei, celei ce va să vină ?! • Uite, asta n'o ştim 
nici noi, dar atâta vedem totdeauna, că Nrul 
jieştecărei Marţe, vine cu caru 'ncărcat. Şi de 
aceea ne-am aşternut şi noi, cu toporaşul „Aş-
chiuţelor", de Marţia pe lucru. Ca să începem „a 
giorno". Ceilalţi Nri, ori celelalte zile aduc iac' 
aşa, câte un braţ de uscături, ori câte un ison 
întârziat dela Bucureşti. 

* 
Şi iată-1 iarăş. Tot în numărul de Marţia 

trecută. Un alt Tilu Buh-oglindă. Se năpusteşte 
asupra d-lui Goldiş, sub titlul caracteristic „In
dependentei" : ,Jos adevărul, trăiască minciuna!" 
Zice, că d. Goldiş ştie bine, că criticile (înţele
geţi înjurăturile) celor dela „ Independenta" n\x au 
lost scrise, spre a servi vrăjmaşilor noştri naţionali, 
drept armă de atac, contra partidului. Că d-sa 
ştie bine, că criticile „Independentei" isvoresc din 
gândul cel mai curat, din dorinţa de a face, să 
se înalţe partidul şi cauza lui... Că, scrisul ori 
cui, nu poate fi judecat, decât — după inten
ţia sa..." 

Bine d-le, dar noi nu voim, să vă facem 
„proces de intenţii". Căci atunci, ne-ar sări, cu 
drept cuvânt în cap, inspiratorul d-tale, d. Ghiţă 
Pop — întâiul Tilu Buh-oglindă. 

D. Ooldiş şi noi remarcăm şi am remarcat 
laptul numai, că ceea ce d-voastră aţi făcut şi 

I faceţi, e păgubitor pentru neam şi folositor duş-
j manilor lui. Irelevant, că va fi, ori nu va fi ale

gere peste o lună. 
I Intenţia d-voastră nu o prea căutăm. Dar 
I n/c/ nu putem admite, că e bună! 
\ Pentrucă uite, d-voastră, ne puneţi totdea-
[ una cu faptele d-voastre înaintea dilemei: că, ori 

sunteţi traşi pe sfoară de cineva şi inconştient 
făptuiţi răul iar atunci sunteţi nişte găgâuţi 
- ori îl făptuiţi conştienţi, iar atunci nu puteţi 

I fi altceva, decât nişte răi — cu surdină vorbind 
I - căci răutatea faptului — nu intenţia răului — 
I foremi-se, începeţi să n'o mai prea negaţi nici 
I i-mstrá. 
I Ei bine; tertium non datur! Poftim dar, făp-
I tuitj răul şi mai departe, alegeţi însă d-voastră 
1 Intre cele două teze ale dilemei. 
I Ori pardon I Mai este totuş un „tertium". 
• E modern. Iar d-voastre vă place să afectaţi 
I jntdemismul". Sunteţi: „în stadiul iresponsabili-
1 KS psihice", poate ?! 

Ei bine, am afirma-o noi, dar pentru asta 
„nu avem probe". 

# 

Eri ca azi, şi azi ca mâne — nici din nu
mărul Marţei trecute, — nu lipseşte răsunetul 
celei mai fierbinte achieri al „Independentei", ca 
să ne vadă mutaţi odată cu „Românul", la Cluj, 
ori la Braşov, la Sibiiu, ori la Blaj, ori la... Mi-
călaca chiar. 

Cum am ajuns doar chiar la Arad ?! Acea
sta este şi gravamenul d-lui Agârbiceanu... Am 
putea răspunde uşor: „Hic Rhodus, hic saltă!" 
Doar, însăşi „Tribuna" ne invitase: voia să fie 
doar ea tocmai, ziarul independent, de controla. 
Iar noi în naivitatea noastră, ne-am gândit: Ei 
bine, vrei controlat! Haide, să ţi-o facem pe 
plac, să-ţi fim aproape... aproape de tot... şa ne 
poţ controla mai bine! 

Şi nu ne-am aprins acum alte paie în cap?! 
Din aproape, ori prea aproape, ce ne-am pus, 
nu ne sare acum în cap, că ne-am aşezat de-a 
dreptul în coaste-i ?! 

Bine Dumnezeule, dar când ţi-om putea-o 
face. pe plac?! 

Vorba-i, să ne mutăm. îndată. Şi va fi pace! 
Dar pentruce altunde şi nu aci ? ! Pentru con
curenţă poate? Aşi! Ar fi chiar absurd. Doar 
toată lumea ştie, că un ziar naţional, nu-i ca o 
băcănie: te aşezi în aceeaş uliţă şi iai clientela 
concurentului. Clientela noastră e doar întreg 
neamul românesc, de pretutindeni, ori trimitem 
gazeta din Arad, ori din Cluj, ori din Sibiiu, ori 
din... Micălaca chiar! Nu-i aşa ?! 

Dar vorba-i, să ne mutăm totuşi. De ce 
da r? ! A da, ne-a spus-o doar „Independenta". 
De nenumărate-ori: Aradul e deja centru cultu
ral, centru social, focular... iar la toate atribu
ţiile acestea a ajuns prin „Tribuna". Destul o 
bâtă la un car de oale. Să ne deschidem noi 
dar altundeva şatra. Ca prin ziar să ne creiăm 
din cutare alt oraş, cutare nou centru de cul
tură, de armonie socială, focular... 

Ei bine, noi o să ne obligăm, că îndepli
nim dar acest fierbinte dor al „Independentei". 
Dar sub o singură condiţie numai: dacă "d-nii 
Bocu, Scheopul şi Montani, — ei sunt doar su
fletul „Tribunei" — d-nii Oncu şi Ciorogariu 
s'au lăpădat doar de ea de douăsprezece ori, 
până a apucat, să cânte a treia oară cocoşul — 
dacă ne vor declara ei, că prin „Independenta" 
a ajuns Aradul centru cultural, melegarul armo
niei sociale şi focular... cum el astăzi este 

Bine ?! Dar până atunci noi vom susţine 
şi pe mai departe, că: împrejurările date reclamă 
existenţa cutărui ziar, iar nu ziarul dă naştere cu-
tăror împrejurări. 

Şi vom rămânea în Arad! 
* 

„Independentei" trebue să-i recunoaştem însă, 
incontestabil, un merit. O facem cu toată loiali
tatea. Ea a descoperit doar, — ceeace poate nici 
lui Edison nu-i trecea prin minte — ba a creiat 
şi condiţionează chiar, senzaţia veacului acestuia 
al XX-lea „oglinzile-echou". Care va să zică?! 

Uite, e simplu. Ca şi oricare altă invenţie 
genială: Ceeace reflectează cutare oglindă, azi, 
în coloanele „Independentei", o repeta, nu câteva 
silabe numai, ci exact, argumentarea întreagă, 
peste câteva zile, cutare altă oglindă, dela Bu
cureşti, ori dela Paris, ori bunăoară dela Lipsea 
— cum e de pildă — răvaşul băieţandrului 
Corespondent al Marţei trecute, din Naun-hof, 
— care, dacă, în loc să citească insipidităţile 
„Independentei" numai, ar frunzări puţintel şi 
foile Occidentului, unde trăieşte — ca să în
veţe fireşte — ar fi învăţat cel puţin atât, cum 
nu se scrie şi nu-i permis să se scrie la 
gazetă. 

Iar astfel, cu atâtea oglinzi de acasă şi cu 
atâtea „oglinzi-echou", din toate părţile lumei, 
nu e mirare, că i-a succes „Independentei", ca 
să realizeze legenda visului lui Archimede, când 
cu apărarea Syracusei, ca prin corăspunzătoare 
oglinzi, să aprindă corăbiile vrăjmaşilor — a-
prinzându-ne ca acum, prin aplicarea meşteră a 
„oglinzilor-echou" — paie în cap, aşa, că şi 
rostul cântecului pare că l'a schimbat „Acum 
doar : 

„La Craiova ninge-plouă, 
„Şi sus la munte pică rouă..." 

Doar d. Bombăcilă — în N-rul de Mercuri 
— din Craiova tună şi fulgeră şi trăzneşte şi se 
năpusteşte asupra noastră, repetând vorbele cu

tărui clasic, spuse despre Cato, că: „Nec joco 
quidem unquam mentiebatur" — şi aplicându-le 
asupra D-lui Oncu. 

Ei bine, acest merit al „Independentei" îl 
recunoaştem, ea e doar, cum i-s'a părut chiar 
D-lui Recouly — care zări-se odată, de departe 
formatul Tribunei — „cea mai importantă din 
toate publi aţiile româneşti..." 

Oare d. Oncu, ar cuteza să afirme despre 
Recouly, ceeace a aplicat d. Bombăcilă asupra 
lui Cato şi asupra D-niei Sale, că adecă, nici 
redactorul Figaro-u\u\, făcând laudele lui C. R. 
B., asupra „Tribunei" — „Nec joco quidem un
quam mentiebatur"?.' 

CHESTIUNI SOCIALE 

Viaţa n o a ' t r ă s o c i a l ă 

, , „ . *<n om, care în 
Viaţa noastră socială e ca u f e l u r i d e 

acelaş timp e cuprins de mai multe . • de 
boale. li faci diagnoza şi statoreşti modui 
tratament pentru fiecare boală, dar când vrei să 
te apuci să-le pui în aplicare, observi, că un 
tratament e în contrast primejdios cu celalalt 
şi de frică să nu periclitez o parte, laşi netămă
duite şi pe celelalte. In faţa unui astfel de caz 
de complicaţiuni periculoase, nu-ţi rămâne alta 
de făcut, decât să încerci a vindeca cu orice 
preţ. Dacă lucrezi cu conştiinţă şi cu bună cre
dinţă nu te poate atinge nici eventuala neiz-
bândă a încercărilor tale. Atârnă doar efectul 
celor mai multe acţiuni omeneşti dela împreju
rări externe, cari nu arareori se ivesc sau se 
produc dupăce o acţiune şi-a luat deja cursul 
său şi nu mai poate fi abătută sau oprită din 
calea ei. 

Ştim cu toţii, că în mijlocul nostru avem 
un mare bolnav, care se plânge, când de o du
rere, când de alta. Când îl auzi văetându-se, te 
cuprinde mila de el, şi dându-ţi seamă, că în 
neştiinţa ta nu ai nici o putere de a-i alina du
rerile, te întorci dela el şi te faci că nu-1 auzi. 
Astfel te mângăi cu credinţa aceea de copil, că 
bolnavul trebue să vadă, că n'ai nici o putere 
de a-1 ajuta. Lucrul însă de fapt nu e aşa. 

Cine a fost bolnav sau cine a îngrijit timp 
mai îndelungat a putut să constate, că orice bol
nav are convingerea firmă că lui i-s'ar putea a-
juta, dacă ar fi mai multă bună voinţă, interes, 
iubire sau cum am voi să numim acel sentiment, 
pe care îl doreşte bolnavul să--l aibă cei din ju
rul său. 

Nu ne aflăm noi oare în aceeaş situaţie şi 
cu marele nostru bolnav, care e viaţa noastră 
socială ? Nu ne plângem necontenit unul altuia 
că stăm rău cu partea socială a vieţii ? Nu ve
dem zi de zi cum creşte primejdia, care ame
ninţă să cuprindă şi părţile neatacate de boală 
ale bolnavului nostru ? Toate acestea le vedem 
prea bine, căci toţi suntem înzestraţi cu calităţi 
de observatori critici, dar ne lipseşte curajul 
de-a ne apropia de bolnav ca să-1 întrebăm ce-1 
doare, şi cu ce i-am putea alina durerile. Ori 
poate să fie teama aceasta şi de altă natură. 
Vezi, că în jurul bolnavului sunt pe lângă feţele 
întristate şi feţe vesele şi rîzătoare. Şi dacă te 
întrebi cum se poate, ca cineva să se bucure şi 
să fie vesel, când în faţa lui are pe un bolnav, 
răspunsul ţi-1 dă viaţa de toate zilele: Acei ce 
rîd sunt erezii cei voioşi. 

Da, întocmai cum sunt copiii cari se bucură 
de moartea părinţilor, pentrucă prin asta ajung 
la moştenire, aşa sunt şi în societate indivizi, 
cari râd cu mulţumire când văd, că treburile 
merg de-andoasele. In apa tulbure se prind mai 
bine peştii, zice un proverb, şi aceasta se potri
veşte de minune la stările noastre actuale, 
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Litere - Arte Ştiinţe La poporul nostru nu s'a putut face o se-
lectiune naturală a indivizilor destinaţi a ajunge 
la suprafaţă, ci s'au ridicat prin urmare tot felul 
de chemaţi şi nechemaţi. Noi am fost şi suntem 
avizaţi fiecare numai la propriele noastre puteri 
şi cum acestea nu sunt împărţite cu cântarul 
între oameni, acei cari au dispus de un capital 
material mai mare au avut putinţa a merge îna
inte şi a se ridica. In aceeaş vreme însă multe 
caractere morale au fost condamnate a rămânea 
jos, deoarece le-au lipsit mijloacele trebuincioase 
pentru dobândirea de titluri şi diplome impună
toare. La popoare cu cultură şi viaţă socială ve
che deasemenea îi este dată posibilitatea fiecă
rui individ de-aşi câştiga dreptul şi mijloacele 
prin cari să poată ajunge la suprafaţă. Dar nu
mai atât îi este îngăduit, căci o diplomă ori cât 
de excelentă nu se poate considera de echiva
lentă cu capacitatea şi capabilitatea. In viaţa 
practică trebuie să se validiteze valoarea perso
nală absolută, altfel îţi rămân închise drumurile 
mai largi, cu toate diplomele şi titlurile dobân
dite prin ambiţia unui elev silitor. 

La noi însă nu e aşa. Noi de când suntem 
liberi a ne desvoltă am fost totdeauna în lipsă 
de oameni. A fost deci lucru uşor de înţeles că 
toţi acei fii ai naţiunei, cari şi-au câştigat o 
cvalificaţiune au fost puşi în rândurile prime 
şi au fost încredinţaţi cu conducerea poporului. 

Ne închinăm faţă de acei bărbaţi ai naţi
unii, cari s'au făcut vrednici de cinstea ce li-s'a 
dat, şi recunoaştem cu mulţumire sufletească, că 
munca lor a adus roade, deşi nu îmbelşugate 
dar bune şi sănătoase. Trebue să recunoaştem 
însă cu toţii, că între indivizii cari au avut în-
rîurinţă covârşitoare asupra desvoltării destinelor 
noastre au fost şi de aceia, cari au exploatat 
poziţia lor pentru favoruri personale şi în pa
guba naţiunei. 

Şi pe cum e adevărat, că un nebun poate 
arunca o piatră într'un puţ şi o sută de înţelepţi 
n'o mai pot scoate, tot aşa de adevărat e şi a-
ceea, că ceeace au stricat aceşti indivizi, cu greu 
se poate îndrepta. Cunoaştem răul, ne dăm seamă 
de primejdia ce-o cuprinde în sine, dar nu ne 
silim a căuta remedii pentru sanarea Iui. 

Şi pe cum e adevărat, că un nebun poate 
arunca o piatră într'un puţ şi o sută de înţelepţi 
n'o mai pot scoate, tot aşa de adevărat e şi 
aceea, că ceeace au stricat aceşti indivizi, cu 
greu se poate îndrepta. Cunoaştem răul, ne dăm 
seamă de primejdia, ce o cuprinde în sine, dar 
nu ne silim a căuta remedii pentru sanarea lui. 

Mai dureros este, că nu atât necunoaşterea 
remediilor e cauza, că toţi privim cu nepăsare 
la bolnavul nostru, ci mai mult contribue la a-
ceasta teama şi frica de a nu jigni ori supăra 
pe aceia, cari vezi, că n'au decât zimbet ironic 
faţă de durerile bietului bolnav. Şi cum aceştia 
sunt destinaţi a împărţi între ei, ceeace bolnavul 
nu poate să mai apere de pradă, instinctul egoist 
ne îndeamnă să fim precauţi, căci uşor poate 
ajunge puterea întreagă în manile celor veseli 
şi plini de ironie, cari nu se vor sfii apoi a 
trece fără nici o considerare peste cei trişti şi 
modeşti. 

Unde este însă doftorul făcător de minuni, 
care cu o operaţie îndrăzneaţă să ne tămăduiască 
de toate relele ? Inzadar l-am aştepta, căci nici
odată nu va veni. 

Defectele unei societăţi nu se pot îndrepta 
decât tot numai prin conlucrarea comună a in
divizilor, cari formează această societate. 

O conlucrare cu efect însă nu se poate 
închipui, dacă nu se va strădui fiecare să-şi în
drepte faptele sale spre astfel de ţinte unde se 
întruneşte tot ce omenimea a consacrat odată 
de bun şi folositor. Dacă în viaţa noastră so
cială nu se lucrează şi nu se trăieşte dupăcum 
cer interesele mai înalte şi comune ale noastre 
a tuturora, cauza nu e totdeauna răutatea. De 
multeori şi în multe privinţe se fac greşeli la 
noi şi numai din neştiinţă şi din lipsa de orien
tare, care se resimte peste tot locul. 

Faţă cu această stare a lucrurilor ne calcă 
pe toţi datoria de a ne arăta reciproc greşelile 
şi scăderile. Se înţelege de sine, că numai pe 
acelea, prin cari putem strica intereselor comune, 
lăsând neatinse pe acelea, cari privesc exclusiv 
persoana fiecăruia. 

Lucrul acesta n'ar fi iertat să fie privit ca 
critică la adresa unuia sau altuia, ci numai ca 
ceeace este: contribuire la salvarea unor rele şi 
neajunsuri sociale. Ioan Băilă. 

IAR E PRIMĂVARĂ... 
(Din Heine.) 

Iar e primăvară, 
Văile 'nfloresc... 
In albastra zare 
Rozalbi norii cresc.... 

Şi privighetoarea 
Prin crâng cântă iar... 
Pe câmpia verde 
Mieluşeii sar... 

Numai eu nu-'s vesel, 
Trist adâncu-mi e... 
Că visez într'una — 
Cine ştie ce ... 

Pribeagul din Ardeal. 

Chestiunea alcoolului 
II. 

Deşi referinţele sociale a chestiunei alco
olului, în general sunt de timp mai îndelungat 
cunoscute, totuşi numai cercetărilor experimen
tale şi criminal-psihologice, tot astfel şi cercetă
rilor biologice de pe ultimii 15 ani este de a se 
atribui importanţa sociologică a acestei chestiuni. 
Numitele cercetări în prima linie au arătat gro
zavul efect al alcoolului asupra creerului, a cărui 
funcţionare e baza tuturor funcţionărilor organice 
şi sociale; prin urmare creerul, cu drept cuvânt 
se poate numi organ social. 

Experimentările lui Kraepelin şi a învăţă
ceilor săi, în mod evident dovedesc, că consu
marea zilnică a alcoolului, fie numai şi în can
tităţi mici, necontenit slăbeşte funcţionarea cree
rului, adecă valoarea gândirei, suferind prin a-
ceasta gândirea logică. Studiarea efectului ce 
produce alcoolul cu privire la funcţionarea cree
rului a mai dovedit legătura ce există între con
sumarea de alcool şi cazurile criminale. Aceasta, 
de altcum, dovedeşte atât statistica cât şi expe-
rinţa zilnică. 

Din rezultatul cercetărilor şi experimentă
rilor lui Laitinen, Bunge, Legrain, Demme şi a 
altora să vede, că chestiunea alcoolului nu e o 
simplă chestiune sanitară, ci ea e mai mult che
stiunea opiniei întregei lumi, având bază natural-
ştiinţifică şi culminând în ideia evoluţiunei. 

Dacă deci alcoolismul e chestiune socială, 
e chestiunea vindecărei a unui morb social, a-
tunci trebue să admitem, că acest morb social nu
mai în urma unei desinteresate sistematice mişcări 
sociale se poate vindeca. La aceasta observare, 
aceia cari afirmă, că limitarea alcoolismului e 
chiemarea statului, vor zice, că toate mişcările 
sociale nu vor avea nici un rezultat, cât timp 
consumarea alcoolului nu e interzisă prin dispo-
ziţiuni legale. E adevărat, intervenirea statului 
are oarecare importanţă, dar nu putem aştepta 
nici un rezultat pozitiv. Lucrul principal e, ca 
poporul să cunoască, să se convingă despre co-
rectitatea şi necesitatea de a nu consuma bău
turi alcoolice. Lupta împotriva alcoolului deci, 
în cel dintâiu loc trebue câştigată pe terenul 
social. 

Această luptă, cum s'a amintit şi în arti
colul precedent, de prezinte ate două direcţii şi 
adecă, propovăduirea cumpătărei şi pretenţiunea 
abstinenţei, sau totala reţinere dela consumarea 
băuturilor spirtuoase. E de observat, că aici nu
mai despre tactica luptei poate fi vorba şi din 
acest punct de vedere sunt cu totul de prisos 
anumite discuţii zadarnice, căci aceea e sigur, că 
de când se cunoaşte alcoolul şi alcoolismul, ne
încetat se pledează pentru cumpătare. Pericolele 
datorite alcoolului însă din zi în zi sunt tot 
mai mari, ba chiar ele au luat proporţie 
uriaşă. 

E evident apoi, că de prezinte ştiinţa nu cu
noaşte vre-o măsură generală, vre-o măsură ac
ceptabilă a consumării de alcool pentru fiecare 
individ a parte, şi astfel deocamdată propovă
duirea cumpătărei nu produce rezultate reale. E 
evident mai departe, că aşa numitei consumări 

de alcool în mod cumpătat, mulţămită efectului 
euforic ce produce, se datoreşte în mare parte 
stagnarea progresului cultural. 

De oare care mişcare pentru propovăduirea 
cumpătărei numai în Franţa şi Germania se poate 
vorbi, dar această mişcare nici în alte state nu a 
fost încoronată de succes Importanţa abstinenţei 
însă e cu mult mai mare, căci totala reţinere dela 
consumarea băuturilor alcoolice e o concepţie 
clară, hotărîtă: abzicerea, atât în interesul nostru 
propriu, cât şi a celorlalţi semeni ai noştri, de o 
afirmativă plăcere. Abstinenţa deci stă în ser
viciul simţămintelor altruiste şi solidarităţei 
sociale. 

învăţămintele istorice deci într'adevăr dove
desc, că mai sus numita mişcare nu reprezintă 
nici o importanţă. In acele ţări unde se poate 
vorbi despre însemnatele rezultate a mişcării 
antialcoolice, adecă în Statele-Unite, Marea-Bri-
tanie şi Scandinavia (împreună cu Danemarca, 
Svedia, Norvegia şi Islanda) de fel nu există 
vre-o mişcare a cumpătării. In aceste ţări noţiu
nea „temperance" e identică cu noţiunea absti
nenţei. 

De altcum lucrul principal al ori şi cărei 
mişcări e rezultatul. Acolo, unde sunt de înregi
strat rezultate, mişcarea socială a avut ca punct 
de plecare pretenţiunea abstinenţei, căreia sunt 
de se atribui toate rezultatele. Mai cu seamă în 
statele scandinave şi în Statele-Unite americane 
sunt de remarcat cele mai însemnate rezultate. 
In celelalte state, între cari primul loc îl ocupă 
Anglia, iar în timpul de pe urmă Sviţera şi Ger
mania, încă sunt de înregistrat frumoase rezultate 
datorite mişcării de abstinenţă; totuşi însă rela-
ţiunile nu se pot asemăna cu cele din mai sus-
numitele state. 

In Svedia numărul membrilor al principale
lor organizaţiuni de abstinenţă se ridică la cifra 
de 407'287. In aceste organizaţiuni poate lua 
parte ori şi cine, fără deosebire de poziţie socială 
şi ocupaţiune. Sunt apoi şi alte organizaţiuni 
mai mici. Astfel e grupul de abstinenţă a depu
taţilor dietali, care desvoltă o activitate destul 
de remarcabilă. E de amintit şi mişcarea de ab
stinenţă din armată. Reuniunea antialcoolică a o-
fiţerilor din Svedia s'a înfiinţat la anul 1805 şi 
în prezent numără 45 membri. Subofiţerii încă 
sunt organizaţi, numărul membrilor fiind de 150. 
Tot astfel sunt organizaţi şi poliţiştii din Svedia, 
având reuniunea lor 435 membri. 

Sunt de mare însemnătate apoi reuniunile 
tinerimei, dintre cari, reuniunea tinerimei studioase 
numără mai mult de 10.000 membri. Reuniunile 
de această natură în Dania numără 400, în Fin
landa 7715, în Norvegia 500 membri. In sfârşit 
reuniunea de abstinenţă a impiegat.lor dela căile 
ferate svediene are 4000 iar a oficianţilor poştali 
300 membri. 

Vedem deci, că în Svedia toate păturile so
ciale iau parte la lupta antialcoolică, ceeace do
vedeşte simţirea etică a poporului. 

Alex. Ţinţariu. 

Revista revistelor. 
„Căminul nostru", în mai multe numere din 

trecut, avea în unele articole despre Românii de 
peste Munţi, păreri, ce conţineau oarecari adevă
ruri asupra situaţiunei politice generale. Insă în 
n-rul său recent „Căminul nostru", pe care îl 
conduce un nuvelist, care a dat dovezi de talent, 
publică un articol iscălit S. A., în care face pe 
tatăl înţelept, care-şi mustră copiii necuminţi. 
Dacă acest aer este aşa de nepotrivit modestei 
reviste, cu atât mai dezagreabil este d. S. A. cu 
uşurinţa d sale de a spune asemenea inepţii: că 
cei din partidul naţional român din Ungaria, au 
îndemnat pe amicii lor să refuze „Tribuna", să o 
boicoteze în sfârşit, precum şi alte ziare ce o 
părtinesc. 

Apoi, că „Românul" a fost pus în coasta 
„Tribunei", şi a fost înfiinţat de comitetul naţio
nal anume pentru a nimici „Tribuna". Articolul 
în întregime este falş, nesincer în părerile ce le 
cuprinde, — căci nu ne putem închipui, că d. 
5. A. din inconştienţă a lucrurilor, a scris „Cămi
nului nostru" articolul: „Cronica chestiei natio
nale" — chestie de care, astfel, habar n'are, 
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De-ale noastre. 

Cum se apără interesele naţiunei în 
contra partidului naţional român ? „Tribuna" 
a dat în zilele acestea o nouă dovadă de
spre aceea, cum se apără interesele na
ţiunei române faţă de partidul naţional 
român. Ziarul nostru adusese adecă în 
numărul de Vineri ştirea despre infamia 
nemai pomenită cu biblioteca poporală din 
Agârbiciu. Dar cu toate, că redactorii 
„Tribunei" încă înainte de dejun citesc 
regulat „Românul", ei n'au aflat de cu
viinţă să ieie ştire despre această nemai 
pomenită infamie a organelor administra
tive şi judecătoreşti, ci numai după inter
pelaţia de Sâmbătă a d-nului deputat dr. 
Stefan C. Popp au binevoit să pună în 
curent pe cetitorii lor despre această fără
delege a guvernanţilor noştri. 

Aşa se servesc interesele naţiunei ro
mâne în contra partidului naţional român. 

Epilogul alegerei dela Tinea. Alaltăieri a avut 
loc în faţa Tribunalului pertractarea d-lui dr. Aurel 
Lazar pentrucă ar fi agitat poporul cu prilejul 
turneului electoral din cercul Tinea Şi minune 
mare, l-au achitat! Să nu credeţi însă că această 
achitare este un semn cât de neînsemnat de con
ciliantă a factorilor judecătoreşti. Nu. A fost achi
tat d. Aurel Lazar, că nu se putea altfel, atât de 
ridicule şi sfruntate erau minciunile plăsmuite în 
nişte creeri turmentaţi de alcool, ca cei ai copis
tului Fülöp Sándor, cu cari a fost acuzat. 

Apărătorul d. Lazar a fost dr. Thury Endre 
care la rândul său a scos în relief politica elec
torală a partidului muncei, arătând că şi acest 
proces dovedeşte cu c« mijloace infame şi mur
dare au sdrobit partidele contrare. Procuratorul 
totuş a apelat. 

Serate de ale meseriaşilor noştri. Joi, în 23 
Febr. n. 1911, s'a ţinut a 2-a şedinţă literară a 
„Reuniunii meseriaşilor sibieni -'. Prezidentul nos
tru Tordăşianu, bineventând număroşii partici
panţi, îşi exprimă complacerea, că d. prof. semi-
narial dr. A. Crăciunescu, asemenea colegilor săi, 
profesorii dr. Bălan, dr. Rorcia, dr. Lupaş şi A. 
Bratu, îşi pune cunoştinţele în serviciul clasei 
noastre de mijloc, şi salută pe membrul onorar 
d. Petru Ilieş, care, petrecând în Sibiiu, nu nu
mai că participă la şedinţă, ci ne dărueşte şi 4 
cadre frumos confecţionate, între cari 2 cu chi
pul prezidentului nostru, spre a fi sortate între 
participanţi. 

Tractând apoi despre sporul zilnic, ce-1 a-
vem între meseriaşii noştrii, pune în vedere, că 
maeştrii noştri din Sibiiu, cu ateliere proprii s'au 
înmulţit cu domnii Ioan Duşa, croitor, Visa-
riou Iacob, covrigar, lacob Marianu, Cismar, losif 
Jinga, pantofar, Ioan Opriş, rotar şi Ioan Lim
pede, pantofar, cărora le doreşte sporiu şi is-
bândă. 

Purcezând în cele din urmă dela faptul, că 
noi Românii cât de înapoiaţi suntem faţă de ce
lelalte naţionalităţi conlocuitoare, cari pentru toate 
afacerile şi pentru toate clasele lor sociale, au so
cietăţi, sau Reuniuni cu menire specială de a a-
juta şi sprijini pe societari, ar trebui, ca şi noi, 
imitându-i, să ne asociem în toate daraverile noas
tre. Provocându-se la feluritele societăţi, ce le au 
Saşii sibieni, spune, cum a rămas surpr ns aflând, 
că ei, între altele, au până şi o Reuniune pentru 
ajutorarea şi luminarea servitoarelor, cari pe ca
lea societăţii, compuse mare parte din stăpâni, a-
poi din intelectuali, din femei mai în vârstă, din 

profesori şi pensionari, spre a fi subtrase dela 
petrecerile din după am;;zile Duminecilor şi săr
bătorilor, cari nu odată sunt păgubitoare moralu
lui servitoarelor, ba păgubitoare pentru locul lor 
natal, sunt invitate în localul anumit al societăţii, 
unde în orele de d a. dame mai în vârstă, pro
fesori etc., le ţin prelegeri formale din arta bu
cătăriei, din grădinărit, din cusut, din scris şi din 
citit şi din alte îndeletniciri neapărate pentru o 
femee muncitoare. Oare ni-am putea noi, cari 
n'avern nici măcar o Reuniune de ajutorate a să
racilor cu daruri de Crăciun etc, ni-am putea noi 
închipui o asemenea Reuniune românească, pe 
calea căreia am putea da satelor, din cari sunt 
recrutate servitoarele noastre sibiene şi din alte 
oraşe, femei cu orizonturi mai largi, cu cunoş
tinţe folositoare unei viitoare gospodine. La între
barea aceasta, durere, răspunsul nu poate fi de
cât negativ. Să căutăm deci a rupe cu trecutul, 
să înfiinţăm societăţi fel de fel şi să le spri
jinim. 

Sfredeluş. Suntem informaţi, că în unele cei-
curi se crede, că Sfredeluş al nostru ar fi d. Petre 
Locusteanu din Bucureşti. Declarăm ştirea aceasta 
ca fiind contrară adevărului. Sfredeluşul nostru 
este altcineva, de aici dela noi. D. P. Locusteanu 
nu colaborează de fel la Aschiuţe. 

Dela fraţii din Bucovina. Şezătorile literare 
ale „Junimii" urmează regulat în fiecare Dumi
necă, în faţa unui public, care din ce în ce de
vine mai numeros. Sala „Armoniei" abia cuprinde 
pe toţi aceia, cari vin, doriţi să audă ştiinţă, li
teratură şi cântare în limba românească. 

In 19 Martie a ţinut d. dr. Max Hacman o 
conferinţă interesanta despre „familia română", 
inzistând în treacăt şi asupra unor obiceiuri şi 
noţiuni de drept, ce s'au păstrat la Români până 
astăzi, ca moştenire dela strămoşii lor. 

In 26 Martie am aşteptat cu evlavie confe
rinţa d-lui prof. univ. S. Puşcariu despre scurta 
viaţă de trudă, de zbucium şi de jertfa pentru 
ideal a unui luptător pentru libertate şi ridicare 
naţională, care a fost N. Bălcescu. Ce simpatic şi 
vrednic de admiraţia noastră ne-a fost prezentat 
de cătră savantul conferenţiar acest erou, care 
luptând cu greul vieţii şi contra unei boli ce-i 
scurtă zilele pe fiecare clipă, nu se lasă nici un 
moment de lupta pe care şi-a ales, promovarea 
şi apărarea, prin fapte şi scris, a intereselor nea
mului său şi desgroparea trecutului atât de glo
rios al Românilor, reprezintat prin măreaţa figură 
a lui Mihaiu Viteazul! 

Ascultând soarta acestui martir, toţi am 
simţit, nu numai înduioşare pentru cel căzut îna
inte de timp, dară şi o svâcnire în inimile noa
stre şi un îndemn de a ne îndrepta gândurile 
toate asupra datorielor noastre de popor, căci 
puterea e îti pieptul acelora, cari năzuiesc ferm 
şi speră cu încredere în vremuri mai bune. 

Din patrie. 

Rezultatul recensemântului populaţiunei. Con
form datelor statistice oficiale publicate în zilele 
trecute, la 31 Decemvrie 1910 numărul popora-
ţiunii în ţările coroanei ungare a fost de 20.850,700 
suflete, din care sumă cad asupra Ungariei 
18.231,400 şi asupra Croaţiei-Slavoniei 2.619,300 
suflete. Creşterea este î'n ultimii 10 ani de 
1.596,000, ceeace corespunde la 8'3° 0 . In comi
tatele cu poporaţiune românească recenzământul 
a dat următorul rezultat: 

Alba-de-jos 220,968, Bistriţa-Năsăud 127,481, 
Braşov 100,628, Ciuc 145,125, Făgăraş 94,903, 
Treiscaune 147,613, Hunedoara 340.132, Târnava-
mică 115,903, Cojocna 285,010, Murăş-Turda 
258,956, Târnava-mare 148,926, Sibiiu 176,441, 
Solnoc-Dobâca 252,165, Turda-Aries 173,836, 
Odorheiu 121,698, Bichiş 297,808, Bihor 644,497, ^ 
Maramurăs 356,508, Sătmar 395,673, Sălagiu 
229,502, Arad 413,042, Cenad 144,994, Caras-
Severin 464,829, Timişoara 499,920, Toront'al 
514,383. 

Căsătorii nelegiuite în Bănat. In comitatul 
Caraş-Severin în anul 1908 au trăit în căsătorie 
nelegiuită 12.861 părechi, în anul 1909, numărul 
lor s'a ridicat la 14.150. Aproape toţi sunt copii 
tineri, bărbaţi de 15 ani şi femei de 12 ani. Că 
ce urmări dureroase poate avea starea aceasta, 
o putem pricepe, dacă socotim, că în acest co
mitat în anul 1909 s'au născut 2917 copii nele
giuiţi, slabi, nesănătoşi, nedesvoltaţi, nefiind des-
voltaţi în destul nici părinţii lor. ' Dintre aceşti 
copii abia a zecea parte ajung mari, murind ca 
mici din cauza nedesvoltării lor, iar cari au „no
rocul" să trăiască, sunt mai fără noroc, nefiind 
a nimărui. Aceasta e cauza, că numărul locuito
rilor şi mai ales a Românilor din Bănat scade 
pe zi ce merge, şi azi-mâne vom ajunge acolo, că 
unde Românul a stăpânit prin mulţimea suflete
lor, vom fi daţi înapoi de alte neamuri mai cu
minte ca noi. Iar Românul nu vrea să înţeleagă 
răutatea acestui păcat, şi legiuitorii nici' habar 
n'au de a face ceva pentru mântuirea celor sute 
de mii de braţe, harnici de muncă, spre bi
nele tării. 

Şcoala şi birtul. Foaia scolastică „Nemzeti 
Népművelés" aduce următoarea informaţiune edifi
catoare şi mult grăitoare: 

„în anul 1908 se aflau în Ungaria 16.547 
scoale elementare (dintre ele de stat 2336) li
cenţe de birt însă erau în acelaş an 66.220. în 
general ajungea pe câte 252 suflete un birt, o 
şcoală era abia la 1008 suflete. Deci chiar de 
patru ori mai multe erau birturile, cari nimicesc 
conştiinţa celor adulţi, decât şcoalele, unde se 
desvoltă capacitatea, judecata şi dorul de muncă 
al copiilor. 

însfârşit: Statul nu are neapărat lipsă de 
şcoală. Poporul o să-şi ducă traiul şi lipsit de 
cultură. Din desvoltarea culturei nu se poate 
procura nici spesele unui puiu de dreadnought 
măcar. 

Din potrivă, dacă scade numărul birturilor, 
scade negreşit consumul alcoolului, iar aceasta ar 
simţi-o şi statul". 

Vedem deci, că şi oficioasele vorbesc câte
odată elocvent şi lămurit. 

Forţa sentimentelor. Iarăş ni-se dă prilejul 
de a înregistra o întâmplare înduieşătoare. Soţia 
de 62 ani a unui pădurar în pensiune dela do
meniul contelui Almăssy, după o convieţuire de 
aproape jumătate de veac, în bunăînţelegere şi 
fericire, cuprinsă de un acces de nebunie mo
mentană s'a otrăvit şi strangulat. 

Sinuciderea neaşteptată aşa efect groaznic 
avuse asupra bărbatului, încât şi dânsul s'a o-
trăvit cu ciancali, căzând mort lângă coşciugul 
mult iubitei sale soţii. 

Moartea soţilor, cari nu au vrut să se des
partă, a stârnit adâncă compătimire pretutindeni. 

Atentat împotriva magazinului de muniţiune 
din Cluj. Garnizoana magazinului de muniţiune 
din Cluj în una din nopţile trecute a fost ata
cată pe neaşteptate de câţiva necunoscuţi în-
drăsneţi. 

In 25 Martie era sentinelă infanteristul Va-
siliu Stăvariu dela reg. 62 îşi făcea primblarea 
reglementară candenţat, când la [o cotitură îl 
deşteaptă din reverie trei detunături de revolver 
ce urmau repede după olaltă. 

Din norocire nici un glonte nu 1-a nime
rit. La rândul său descărcase şi el puşca, însă 
fără să fie lovit. 

In 28 Martie scena se repeţise cu veghele 
Ioan Olah, de data asta însă s'a descărcat asu
pra lui un torent de gloanţe. Rezerva a ieşit a-
cum spre apărarea magazinului luând pe aten
tatori Ia goană, dar nu a succes să-i prindă. 

Aceste două atentate au produs panică în 
cercurile militare şi Vineri steteau deja 3 senti
nele în faţa magazinului. Totuş jocul s'a con
tinuat. 

După miezul nopţii o pioie de bolovani a 
surprins pe sărmanii paznici ai magazinului. Re-

MAGAZIN IEFTIN 

MAUTNERR 
MT leftinătate generală^ suprinzătoare v 

Cumpărând o cantitate mai mare de mărfuri am ocaziune a pune la dispoziţia Onor. public, 
cu preţuri uimitor de scăzute: pânzeturi, canafas (pânză lustroasă), delin de spălat, delin fran
cez, Batist de mătase, zephir englez, albituri, şervete, feţe de masă, covoare, perdele, acoperi
toare de pat, etc., orice obiecte din acest resort. Mulţime de stofe şi costume engleze cu jumă
tate de preţ se capătă la magazinul ieftin al lui 
M H U T H E R R . , U r a d , str. Hunyad i Hr . 1. — Prăvă l i a e deschisă a . m. dela 8 — 1 2 , p. m. dela 1 7 , - 7 s n 
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zervaTiarăş a dat asalt împotriva atentatorilor, 
care;0nsă s'a sfârşit tot cu fiasco, ca cel din-
tâiu/r 

Autorităţile militare în urma acestor aten-
tate"'misterioase, a avizat prin poliţie publicul, 
că sentinelele vor împuşca pe toţi aceia cari 
seara după şase se apropie de magazin. In oraş 
se comentează foarte agitat aceste atacuri. Aten
tatorii se caută. 

Ministrul Hieronymi bolnav. Ministrul de co
merţ Carol Hieronymi sufere de influenza în aşa 
măsură, încât familia s'a văzut silită a învita Du
minecă dimineaţa pe profesorul universitar, baro
nul Alexandru Korányi, care vizitând pe bolnav 
i-a recomandat odihnă desăvârşită. 

Starea ministrului, care se bucură de multe 
simpatii la membrii partidului muncei, a stârnit 
interes deosebit. 

Emigranţi deţinuţi. Poliţia a deţinut eri la 
gara de ost din Budapesta pe economul din Te-
mesmonostor Stefan Kovács şi familia. Kovács a 
trimis preţul biletului agentului Comp. Generali 
Transatlantic la Viena, deşi în înţelesul legei 
noue trebuia să şi—l procure din loc. Deţinându-i 
s'a constatat, că nici soacra lui Kovács, văd. 'Tu-
rócz, nici servitoarea nu aveau pasaport şi Ko
vács le-a instruit că pentru cazul când le-ar 
strîmtori din cauza aceasta să spună c'ar merge 
la Viena să se angajeze de servitoare. Poliţia din 
cercul VII a condamnat pe Kovács la 8 zile în
chisoare şi 100 coroane amendă, iar pe soacră-
sa şi pe servitoare la 2—2 zile închisoare şi 30 
coroane amendă. 

Din România. 

Dela Academie 
D. Iacob Negruzzi, preşedintele Academiei 

a ţinut un discurs, în care a exprimat felicitările 
acestei instituţiuni către regele Italiei cu ocaziunea 
serbărilor centenarului unităţii italiene. 

S'a dat apoi cuvântul dlui Sturdza spre a-şi 
continua comunicarea relativ la divanurile ad-hoc. 

D-sa spune, că în 1857 comitetul unionişti-
lor din Moldova a publicat un manifest în care 
se cuprindea programul lor politic relativ la unire. 
In acelaş an Walewsky ministrul de externe al 
Franţei publică în Moniteur Officiel un impor
tant comunicat, prin care arată că poarta nu-şi 
ţine angajamentele luate, prin tratatul din Paris 
şi zădărniceşte unirea principatelor. Comunicatul 
a produs o mare bucurie în ţările româneşti şi 
senzaţie în întreaga Europă. 

In acest timp moare caimacanul Tudoriţă 
Rosetti, iar în locul lui vine Vogoride. 

D. Dimitrie Sturdza arată presiunile făcute 
de Vogoride pentru a împiedeca pe candidaţii 
unionişti să între în divanurile ad-hoc. 

D. Sturdza va continua partea a patra a 
comunicărei sale în şedinţa de Vineri 25 cor. 

Comitetul Cuza-Vodă. Duminecă s'a întrunit 
marele comitet „Cuza-Vodă", care este însărci
nat cu ridicarea unei statui în Iaşi a Domnito
rului Alex. Ioan Cuza-Vodă, primul domn care a 
realizat Unirea Principatelor. 

In jurul chestiei locului unde va fi aşezată 
statua, au fost mari neînţelegeri politice. 

Se afirmă că d. Ghica-Deleni, preşedintele 
comitetului, proectează aducerea din nou a che-
stiunei aşezărei statuei în piaţa Cuza-Vodă iar 
nu piaţa Unirei, după cum se hotărîse în mod 
definitiv. Dan. 

0 crimă la marginea Bucureştilor. O crimă 
s'a săvârşit în apropierea Capitalei, pe şoseaua, 
care duce spre comuna Domneşti. 

Victima este o femee Elena Steriu, bucătă
reasă la d. Paraschiv Rădulescu din comuna 
Domneşti Ilfov, iar criminalul un fost servitor al 
d-lui Rădulescu, anume Ion Ilie Paşaliu. 

împrejurările în cari s'a întâmplat această 
crimă, sunt următoarele: 

Acum câteva zile servitorul Paşaliu fusese 
concediat din serviciu, din cauza unor furturi să
vârşite timp de aproape un an fără să fie obser
vat. Paşaliu şi-a luat iestul ce i-se cuvenia şi a 
venit în Capitală, jurându-şi să se răzbună. 

Fostul servitor, care ştia, că d. Rădulescu, 
sau cineva dela curtea d-lui Rădulescu trebue să 
vină în Capitală după cumpărături, şi-a pus în 
gând să-i jefuiască. 

El i-a pândit în câteva nopţi consecutive, 
pe şoseaua dinspre Domneşti, însă fără nici un 
rezultat. 

Vineri noaptea şi-a pus în aplicare planul. 
Dela curtea d-lui Rădulescu venia spre Ca

pitală într'o trăsură, servitoarea Lina Steriu şi cu 
vizitiul Andrei. 

La un kilometru depărtare de oraş, Paşaliu, 
s'a dus înaintea lor şi i-a somat să oprească. 

Vizitiul a dat bice cailor, cari au pornit în
tr'o goană nebună. 

Paşaliu s'a agăţat atunci de coşul trăsurei 
şi a tras asupra servitoarei două focuri de revol
ver. Un glonte şi-a greşit ţinta, celălalt însă a 
lovit pe nenorocita în spate. 

Zgomotul produs de detunăturile armei au 
alarmat pe mai mulţi jandarmi, cari s'au pus în 
urmărirea criminalului. El a fost prins în apro
piere de strada 13 Septemvrie. 

Bucătăreasa Lina Steriu fiind greu rănită, a 
fost transportată la spitalul Brâncovenesc, unde 
i-s'au dat primele ajutoare. 

Din străinătate. 

Lupta în valurile Tamisei. Un poliţist 
a arestat eri o fată de 14 ani, care fu
sese urmărită pentru furt. Pe când o con
ducea la secţie, fata s'a smuncit din mâi
nile poliţistului şi s'a aruncat în fluviu. 
Poliţistul a sărit după ea şi-o apucă spre 
a o scoate afară. O luptă înverşunată se 
încinse în apă, peste câteva clipe însă po
liţistul se scufundă împreună cu fata. în
cercările de salvare au rămas zadarnice. 
Peste câteva ore au fost scoase ambele 
cadavre. 

Un discurs al ministrului Cruppi. In discur
sul său pronunţat la banchetul Camerei de co
merţ d. Cruppi a zis: „Trebue să muncim pen
tru desvoltarea economică a ţărei prin propăşirea 
comerţului ei extern : această din urmă idee 
pentru a fi rodnică, nu trebue să aibă un ca
racter prea exclusiv. De aceea trebue să practicăm 
o politică contractuală, de bună înţelegere şi de 
reciprocitate". 

Starea contelui Metternich. Contele Wolf-
Metternich, care a fost dat judecatei pentru falş, 
se află tot la închisoare de prevenţie. Medicii 
îl ver supune în curând unui examen. E posibil 
că contele va fi internat într'o casă de nebuni. 

Propunerea senatorului Baţaria în parlamen
tul turcesc. Senatorul român Baţaria a supus 
patriarhului ecumenic dezideratele Românilor Ma
cedoneni, cari sunt: să se numească episcopi 
vorbind româneşte în diecezele, unde majoritatea 
populaţiunei este românească, să se desfiinţeze 
excomunicarea preoţilor aromâni, liturghia să se 
citească în limba română, în localităţile româ
neşti studenţii români să fie admişi la facultatea 
teologică greacă. 

Patriarhul a trimis aceste deziderate stu
diului Sinodului. Sinodul se arată gata a le stu
dia. Sosesc numeroase depeşi din Macedonia 
protestând contra cereritor Aromânilor. Sinodul 
a hotărît a studia cererile Românilor. 

Desarmarea imposibilă. Stead, cunoscutul a-
postol al păcei, declară că, în urma discursului 
din Reichstag al d-lui Bethmann-Holweg, nimeni 
nu mai trebue să-şi facă iluzii asupra sentimen
telor pacifice ale Germaniei. Anglia nu se mai 
poate gândi la reducerea armamentului, ci, dim

potrivă pentru fiecare nou „Dreadnought" ger
man, va trebui să construiască două asemenea 
cuirasate. 

Declaraţiile lui Sir Grey asupra acordului 
anglo-francez. (Camera Comunelor). — întrebat 
fiind, dacă la venirea sa la putere există un a-
cord obligând pe Anglia să trimită în unele îm
prejurări trupe pentru a ajuta operaţiunile arma
tei franceze, Sir. E. Grey declară, că convenţiu-
nea anglo-franceză supusă parlamentului arată 
toată întinderea angajamentelor. Alte angajamente 
nu există. 

Lord Moriez declară, că guvernul nu are de 
gând să facă greutăţi în discutarea proiectului 
Landsdowne, dar nu va lăsa să dăinuiască mult 
bilul parlamentar. 

Scandalul dela universitatea din Atena. Dom
nişoara Panagiotatou, care a fost numită docenţă 
la universitatea din Atena, şi-a ţinut dăunăzi 
primul curs în prezenţa unui public numeros. A 
fost şi primul ministru Venizelos împreună cu 
ministrul instrucţiunei publice. 

Când d-şoara Panagiotatou începu să vor
bească, se iscă un mare scandal. O parte din pu
blic strigă: Dă-te jos de pe catedră! De ce nu 
te duci la bucătărie sau la spălătorie ? 

Restul publicului protestă şi în curând se 
încinse o bătaie generală. Situaţia miniştrilor de
venise periculoasă la un moment dat. Mai multe 
femei dela galerie au leşinat. 

Domnişoara Panagiotatou rămăsese leşi
nată în tot timpul scandalului. In cele din urmă 
ordinea se restabili. 

Germania şi încorporarea Finlandei. Reichs
tagul a adoptat budgetul cancelariatului imperiu
lui şi a externelor. 

In cursul discuţiei, d. Kiderlen-Waechter a 
declarat că Rusia nu poate de acum să încor
poreze Finlanda. Germania a fost pusă la adă
postul de o surpriză, deoarece Rusia e obligată 
a informa cu doui ani mai înainte pe guvernul 
german, dacă ar proiecta aşa ceva. 

Deputatul socialist, David, zice că încor
porarea Finlandei în imperiul rusesc, trebue să 
întâmpine o opunere în toată lumea civilizată. 

Prânz de gală în onoarea trimisului român 
la Roma. Vineri seara, s'a dat la Curte, un prânz 
de gală în onoarea d-lui Dimitrie Grecianu, tri
misul regelui Carol la serbările cincuatenarului 
unităţei italiene. 

Regele Victor Emánuel a conferit d-lui Gre-
ceanu marele cordon al „Coroanei Italiei", iar 
d-lui căpitan Negruzzi ordinul „Maurizio Laz-
zaro", în gradul de ofiţer. 

Cursa aeriană Paris-Turin-Roma. Ziarul „Le 
Petit Journal", în înţelegere cu comitetele expo
ziţiilor din Turin şi Roma, organizează, pentru 
sfârşitul lui Maiu, curse de aeroplane între Paris, 
Turin şi Roma, cu un total de premii de 400.000 
franci. 

Premiul primei etape Paris-Nizza a fost 
fixat la 100.000 franci. 

0 descoperire senzaţională. (Fabricarea Ro
diului.) Cunoscutul profesor d-rul Otto Hahn 
din Berlin a reuşit să descopere o nouă compo
ziţie chimică pe care o numeşte „Mezoterium" 
şi care având aceleaşi proprietăţi ca şi radiul 
poate fi utilizat în locul lui. 

Metoda de fabricaţiune e foarte simplă şi 
ieftină. 

Câte femei sunt în Europa? Un mare stati-
stician din Franţa a socotit, că în Europa în
treagă sunt cu 7 milioane mai multe femei de
cât bărbaţi, astfel că, închipuindu-ne că toţi 
bărbaţii ar fi însuraţi, am avea 7 milioane de 
fete nemăritate. 

Revoluţia din Albania. Artileria din Üsküb 
a primit ordin să fie gata de plecare în ţinutul 
răsculat din Albania-de-sus. 

După o telegramă, în lupta dela Tuzi ar 
fi fost şi 250.300 soldaţi muntenegreni în rân
durile revoluţionarilor. 

I pe h i p o t e c ă , a m o r t i s a r e 

ş i cu c a m b i i p e m o ş i i , ori 

c a s e d e c h i r i e , s u b condi ţ i i l e 

a c e l e m a i f a v o r a b i l e : : 

Siics F. Vilmos 
A r a d , Karolina-utca nr. 8. 

D Casă proprie lângă filiala poştală. Q 
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Albanezii, atacând mai multe forturi din 
jurul lui Gusinje, au fost respinşi de trupe şi ur
măriţi până la graniţa muntenegreană. 

La Scutari situaţia s'a îmbunătăţit. 
Dela graniţă se anunţă, că la Kastrati a 

continuat şi toată ziua de alaltăieri lupta dintre 
revoluţionari şi trupele imperiale. 

Regele Nikita a hotărît să retragă refugia
ţilor albanezi ospitalitatea, ce le-a oferit anul 
trecut. 

Deputaţii albanezi au ţinut o conferinţă, 
după care s'au dus la sultan, rugându-1 să in-
tervie ca pacea să fie restabilită în Albania, 
ceeace se poate realiza, dacă guvernul turcesc 
va face Albanezilor concesiunile culturale, eco
nomice şi politice necesare. 

Ziarului „Times" i-se telegrafiază din Con
stantinopol: Din cercurile oficiale se asigură, că 
ştirile despre numărul mare al răsculaţilor s'au 
exagerat. 

Poarta va trimite pe Prenk-paşa împotriva 
tribului Mirdiţilor. Se crede, că Mirdiţii vor 
face mai curând pace, deoarece însuş Prenk-paşa 
este un Mirdit. 

Ziarului „Morning Post" i-se telegrafiază 
din Roma: In urma răscoalei albaneze, situaţia 
s'a agravat la Cetinge. Regele Nikita vrea pa
cea, dar poporul muntenegrean vrea să imiteze 
exemplul Albanezilor. Muntenegrenii cred, că 
prin un războiu cu Turcia îşi vor îndrepta si
tuaţia economică. 

Presa germană şi cea engleză despre dis
cursul cancelarului Bethmann-Hollweg. întreaga 
presă comentează discursul recent al cancelnru-
lui Bethmann-Hollweg asupra desarmărei şi tri
bunalelor de arbitraj. 

„Vossische Zeitung" scrie că n'ar fi stricat, 
dacă cancelarul ar fi pus mai multă căldură în 
discursul său şi dacă ar fi examinat chestiunea 
cu oarecare bună-voinţă. 

Germania ar fi avut toată libertatea să aş
tepte, dacă se vor mai face propuneri în această 
privinţă. 

„Tägliche Rundschau" scrie că politicianii, 
cari sunt pentru desarmare şi pentru tribunalele 
de arbitraj, nu vor fi tocmai satisfăcuţi de dis
cursul cancelarului. Partidele din stânga extremă 
critică discursul. 

Comentând discursul cancelarului german 
Bethmann-Hollweg, ziarul „Daily News" scrie că 
discursul nu e o încurajare pentru aderenţii desar
mărei şi tribunalele de arbitraj. Bethmann-Hol-
weg n'a spus mai mult decât predecesorii săi. 
Noi am fi fericiţi, dacă cancelarul s'ar fi expri
mat mai categoric asupra atitudinei Germaniei. 

„Daily Chronicle" scrie că : discursul can
celarului Bethmann-Hollweg a venit ca o furtună 
de iarnă, nimicind speranţele multor politiciani. 
Declaraţiunile cancelarului n'au fost o surpriză 
pentru nimeni. 

FOIŢA ZIARULUI .ROMÂNUL". 

M A R Y . 
— Roman de Björnstjerne Björnson — 

Traducere liberă de dr. Horia Petra-Petrescu 

(13) — Urmare — 

— „Da de câţi ani eşt i?" îl întrebă Mary. 
— „Binişor peste treizeci". 
Au început să râdă toţi, — din toată inima. 
Nu trebuiau să o facă şi au fost pedepsiţi 

pentru asta. înainte de a-şi veni în fire Alice, o 
prinse Roey de talie, o învârti ca pe un titirez, 
alergă într'o goană nebună cu ea, într'un galop 
nebun, în sus, pe şosea, de a început să se ri
dice pravul în vârtej. Alice, care era grasă, se 
apără cu toată puterea şi strigă. Nu i-a ajutat 
însă nimic. Ţinuta ei îi cauza lui şi mai multă 
plăcere. Pălăria i-a căzut de pe cap, şalul de a-
semenea, Mary alergă după ei, ridică şi pălăria 
şi şalul şi râse, de trebuia să se sgârcească de 
râs. încercările astea butucănoase de resistenţă, 
fără de cel mai mic efect, erau atât de hazlii, 
de abea le puteai suporta. In sfârşit se întoarse 
el, alergă într'acelaş tempo vertiginos spre Mary 
şi se opri în faţa e'i. Faţa Alicei era schimbată 
de tot şi roşie ca o curcă. In furia ei, nu mai 
putea să respire, numai găsea vorbe. Privindu-o 
isbucni Mary într'un râs sgomotos. Roey cânta: 

50 milioane pagube cauzate de un in
cendiu. Din New-York vine ştirea, că un 
incendiu, isbucnit alaltăeri dimineaţă, a dis
trus în parte Capitoliul din Albany. 

întreaga aripă de Vest a monumen
talului edificiu a fost prefăcută în cenuşă. 

Au căzut pradă flăcărilor mobile pre
ţioase şi cea mai mare parte a celor 
400.000 volume ale bibliotecei. 

Acoperişul prăbuşindu-se, 15 pom
pieri au fost grav răniţi. 

Pagubele sunt peste 50 milioane 
franci. 

Cauza incendiului e un scurt circuit 
al instalaţiei de lumină electrică. 

Pregătirile Rusiei şi Chinei. Optimismul ce 
a domnit după ultima notă a guvernului chinez 
a fost în curând spulberat. Relaţiunile între cele 
două state sunt corecte, dar nu e mai puţin ade
vărat, că faţă de mişcarea ce s'a început în China, 
guvernul rus nu va putea menţine pacea. 

Trupele ruse rămân concentrate la frontiera 
Chinei, mobilizările în Turchestan continuă. 

Ziarul „Novoje Vremja" a primit o tele
gramă din Charbin, prin care se anunţă, că tru
pele chineze din vestul Mongoliei au fost mobili
zate. Agenţii guvernului chinez cutreeră provincia, 
recrutând voluntari chinezi şi mongoli. 

Chestiunea recunoaşterei republicei Portu
galia. Secretarul de stat la externe, d. de Ki-
derlen Waechter vorbeşte la Cameră de recu
noaşterea Republicei portugheze şi arată hotă-
rîrea puterilor de a procede de comun acord. 
Recunoaşterea formală a republicei s'a hotărît să 
nu aibă loc decât, dacă adunarea naţională por
tugheză va recunoaşte republica, ceeace n'a avut 
loc până acum. 

In ceeace priveşte violarea proprietătei unui 
supus german în Portugalia, guvernul va deli
bera asupra măsurilor de luat. 

Arderea hotelului „Beaulieu" din Nizza. Din 
Nizza se anunţă, că un puternic incendiu a dis
trus cele două etaje de sus ale marelui hotel 
„Beaulieu". Din fericire, marea majoritate a ca-
merilor din acele etaje erau goale, aşa că n'a 
fost nici o victimă omenească. Pompierii au reu
şit să împiedice întinderea focului şi la etajele 
de jos. 

E nostim că un oaspe al hotelului a durmit 
toată noaptea fără să ştie că deasupra capului 
lui arde hotelul. A doua zi dimineaţa s'a plâns 
otelierului că a auzit prea mult zgomot în tim
pul nopţei şi a fost foarte mirat când i s'a spus 
că sgomotul provenea din învălmăşala provocată 
de foc. 

„Hopp-sa-sa, hopp-sa-sa", până ce a dat Alice 
iarăşi de glas şi a putut să-şi verse mânia a-
supra capului lui. Roey râdea. 

— „Şi D-ta^., întrebă Mary, întorcându-se 
spre Fracisc Roey, „nu te-ai obosit de loc?" 

— „Eu? Aproape de loc. Sunt în stare să 
fac îndată aceeaşi călătorie şi cu D-ta". 

Mary se spărie. Dase tocmai Alicei pălăria 
înapoi şi sta acum, cu şalul şi cu pălăria pro
prie, care o luase de pe cap, în mână. Arunca, 
ţipând odată, şi şal şi pălărie, şi fugi spre par
tea contrară, spre locul, unde aştepta trăsura. 

Francisc Roey nu s'a gândit de loc să-şi 
ducă în îndeplinire ameninţarea. Când a văzut-o 
însă fugind, cu o iuţală de care nu ar fi crezut-o 
capabilă, nu numai pe ea, ci pe nici o femeie) 
interpretă firea lui de militar întreagă fuga asta, 
ca o provocare. Alice înţelese gândul şi-i strigă 
repede: „Nu fugi!" Ii strigă cu atâta vehemenţă, 
încât Roey stete la îndoială o clipă. Dar fata a-
sta de dinaintea lui, în haina ei albă, cu părul 
ei roşcat, cu schimbarea asta ritmică, uşoară, re
pede a picioarelor, de te ademenea chiar numai 
ritmul, toate astea i-au răpit conştiinţa trează şi 
le-au aruncat în văltoare, înainte de a fi fost şi 
el conştiu de ceea ce sevârşeşte. Tocmai în mo
mentul, când i-a strigat Alice desperat: „Nu fugi!" 

Dunga asta luminoasă de dinaintea lui, dea
supra pravului de pe drum, i-a căzut în ochi şi 
în fantázia lui ca o rază de soare; 1-a orbit. A-
lergă fără să-şi dea sama. Alergă, ca şi când 
i-ar fi strigat cea de dinainte mereu: „Prinde-mă, 
prinde-mă". Alergă, ca şi când, dacă ar fi ajuns-o, 
ar fi primit cel mai mare preţ al vieţii. 

ULTIMI W\ 
Căderea tragică a uni aviator francez. Din 

Paris se anunţă, că aviatorul Celi a murit la 
spital. 

Ancheta asupra accidentului mortal al avia
torului Celi, a stabilit: 

Catastrofa e în total datorită imprudenţei 
victimei care, cu toate că mai multe din sârmele 
de susţinere a aripelor sunt rupte, a făcut totuşi 
ascensiunea. 

La înălţimea de 600 metri la care ajunsese 
aparatul, s'a mai dislocat o sârmă, ceeace a pro
vocat căderea. 

Aeroplanul s'a dat peste cap, rostogolindu-se 
cu o alură relativ înceată până la 40 metri de 
sol, când s'a prăvălit brusc. 

Celi, în speranţa de a scăpa, a sărit în pi
cioare de pe monoplan, înainte ca acesta să a-
tingă pământul. 

Când a fost ridicat de jos, nefericitul avia
tor a declarat că nu crede să se fi rănit prea 
grav, dar, la spital, a început să se plângă de 
dureri la piept şi a leşinat. 

Putin după aceea şi-a dat duhul. 

Fallieres în Olanda. Preşedintele Fallieres, 
în urma unei învitaţiuni din partea reginei Wil
helmina a Olandei, se va duce în Iulie la Haga, 
în vizită oficială. 

Anglia şi Franţa. Ambasadorul englez a 
avizat pe preşedintele Fallieres, că cu prilejul 
călătoriei sale Jîn Tunis, o escadră britanică va 
veni să-l salute în portul Tunis. 

Noul ministru al Angliei la Sofia. Noul mi
nistru al Angliei, d. Ironside, a înmânat regelui 
Ferdinand scrisorile sale de acreditare. 

Ofiţeri francezi măcelăriţi în Africa. Pe va
lea fluviului Niger un căpitan si un locotenent 
francez, cari operau încontra vaiiului din Gumbu, 
un marabut fanatic, pe care trebuiau să-l are
steze, au fost asasinaţi de nişte trădători indi
geni, la intrarea în sat. Dintre tiraliorii, cari 
însoţiau pe ofiţeri, 10 au fost ucişi, iar 16 răniţi. 

Românii din Viena. Ultimul recensământ a 
stabilit, că actualmente trăesc la Viena 123 Ro
mâni, — cu 49 mai mult ca în 1900. 

După confesie populaţia Capitalei se îm
parte în: 1,742.000 catolici, 73.000 protestanţi, 
174.000 Evrei şi 4700 fără confesie declarată. 

Escroc internaţional. La Cracovia a fost a-
restat escrocul internaţional Saschyzky, care sub 
numele de Zorsky, a comis mari escrocherii în 
mai toate capitalele şi centrele importante din 
întreaga Europă. 

Mary era o bucată bună înainte. Tocmai 
asta-1 îndemna să-şi adune toate puterile. O în
trecere după noroc cu una, care voia să se lase 
prinsă. Sângele îi clocotea fierbinte în urechi, 
pofta după ea îşi cerea tributul în clocotul ace
sta. Toate gândurile şi dorinţele lui, cari se îm
preună acum într'un torent, din zilele şi nopţile 
ultime, voiau să meargă înainte, la învingere. 
Voiau să vorbească şi ele odată. Sau nu, nu a-
veau nevoie de graiu, căci o ţinea doară în bra
ţele lui. 

Acum îşi întoarse Mary capul, — îl văzu, 
ţipă odată, îşi adună haina — zău, nu alerga şi 
mai repede acum ? Roey înebuni. Credea, că ţi
pătul ei a fost un strigăt de ademenire. Văzu, 
cum face ea semn cu mâna înainte, crezu, că 
vrea să-i arate, unde au să stea pe loc şi unde 
vrea să fie considerată ca scăpată. Era vorba 
deci, să o ajungă, înainte de a fi ea acolo. Şi 
el îşi dete un ultim îndemn şi ajunse în curând 
în nemijlocita ei apropiere. Par' că simţia par
fumul ei, ca şi când ar fi putut auzi respiraţia 
ei. Roey a fost atât de agitat, de nici n'a ştiut, 
că o atinge, când s'a întors Mary spre el. Mary 
lăsă îndată haina din mână şi stete pe loc, după 
câteva sărituri. Braţul lui o cuprinsese, Roey ar
dea, o trase pătimaş spre sine, — când o auzi 
cum porunceşte mânioasă; „Lasă-mă!" 

Cuvintele au fost rostite cu deosebită as
prime din cauza lipsei de respiraţie a stăpânei 
lor. Roey se sperie tare; crezu, că trebue să o 
sprijinească, până ce va putea Mary să respire 
mai liniştit. De aceea o tinu strâns şi pe mai 
departe. 



Pag. 10. R O M A N U L Nr. 6 6 - 1 9 1 1 

Scufundarea unui vapor. Vaporul „Craw-
ford", sub pavilion englez, în drumul dela Li
verpool la Amsterdam, s'a scufundat. 22 din oa
menii echipagiului s'au înecat. 
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„Noua revistă română"' de sub direcţiunea 

d-iui Rădulescu-Motru, cu următorul sumar: 
Noutăţi: Statul Universităţei poporale a 

Nouei Reviste române. — Discursul M. S. Re
gelui Italiei la serbările din Roma. — Aniversa
rea a 60 ani dela liberarea ţăranilor din Rusia. 
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democraţiei române. — Viaţa românească. — 
Junimea literară. — Naţiunea. — La Critica. — 
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Redacţia şi aeministaţia: Bucureşti, Calea 
Victăriei 62. Abonamentul pe un an, 10 lei, 25 
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îngrijirea lui I. Boteni. Cuprinsul: St. O. Iosif, 
CMul (traducere). P. Papazissu-L. Teofil, Nunta 
Pandorei (poezie). Oreste, Fragment. S. A., Destul! 
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Pastel (poezie). L., Dare de seamă (Corruption 
and reform in Hungary, de Seton Watsoo). Cro
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ancien et moderne). 

Apare Vieerea, un număr 20 bani. — Abo
namentul 10 lei pe an. Bucureşti, redacţia şi 
administraţia, strada Clopotarii-vechi, 51 bis. 

Noui compoziţii româneşti. Vestim cu plăcere 
on. noştri cetitori iubitori de muzică adevărată 
românească, că la Librăria diecezană în Arad, str. 
Deák Ferencz Nr. 33 se mai găsesc de vînzare 
încă câteva exemplare din frumoasele compoziţii 
pentru cor „Dor şi iubire" a d-lui Constantin 
Savu. Caetul I. conţine: Motto (cor mixt), Frunză 
verde mnifar (doină, în grai basarabean, cor 
bărb. cu solo de tenor), Hora dela Drăgăşani 

(cor mixt), Dragostea dintâiu (doină, cor mixt 
în 5 voci cu solo de sopran), Varia (cor mixt, 
5 voci), Fa, Mariţo! (cânt. pop., cor mixt, cu 
solo de bas I. şi sopran), Frunzuliţă muşeţel 
cânt. pop., cor mixt). Preţul 2 cor. 50 fii.+10 fii. 
porto postai, iar pentru România 2 lei 80 bani 
+por to poştal. 

Redactor responsabil: Atanasiu Hălmăgian. 

Grill Károly 
i ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
ViBágOS C C a 8 a p r o p r i e . ) 

Primeşte orice comandă de specia-
litats, d. e .: părţi trebuincioase la 
edificii, garduri de fier şi gratii de 
morminte. Cuptoare, modelul cel 
mai nou de cea mai frumoasa şi 
cea mai bună execuţie. Cumpene, 
greutăţi şi maşini economice. — 
Stropitoare de vie se capătă şi se 
reparează cu pricepere. Cu plăcere 
dau planuri şi proiect de spese. 

Grill Károly 
l ă c ă t u ş - t e h n i c , m a ş i n i s t . 
V i l á g O S CC a s a p r o p r i e . ) 

Cele mai noui suscepen de 

plăci pentru O 
O g r a m o f o n : 

Hulló falevél 
dia „Gzigányszerelem" şi din 
• • „Balkáni herczegnő" • • 

se c a p ă t ă l a 

Koch Dániel 
A r a d , str. D e á k - F e r e n c z . 
V i s - á - T l s d e h o t e l u l „ C r u c e a a l b ă " . 

trag binevoitoarea atenţiune a 
on. public asupra institutului 
meu de :-' . : : ' ~ 

spălat şi călcat 
bine aranjat, în care primesc tot 
felul de c u r ă ţ i r e . • • • •™™» 

Gu stimă: 

8ZABÓ BALINTNÉ, Arad 
str. Deák Ferencz Nr. 7. 

3 pe sama C 

copiilor şi a D-voastră g h e t e 
ori a l ţ i ar t i c l i i de m o 
d ă trebuincioşi, negreşit vi
zitează prăvălia de modă băr

bătească a lui 

I v á n y i M e n y h é r t 
în strada F o r r a y . 

Deoarece ghete bune şi ieftine 
numai acolo Vă puteţi procura. 

C u m p ă r 
sau dau în schimb pentru alte obiecte : 

Recipise de amanet, 
aur, argint sdrobit şi bijuterii, 

D e u t s c h I z i d o r , 
o r o l o g i e r şi b i j u t i e r . 

A r a d , str. W e i t z e r ţanos. 
(Palatul Minoriţilor). 

Magazinul de oroloage şi bijuterii cel 
mai mare din Arad. Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat. T e l e f o n 4 a g . 

Atunci zise ea, cu aceeaşi asprime com
primată de lipsa de aier: „d-ta — nu eşti — 
cavaler." 

El o lăsă din braţe. 
Se auzisă lovituri de copită, trăsura ajunse 

pe dinaintea lor, repede. Cei doi de pe capră, 
trebue să fi urmărit cele întâmplate, căci lor le-a 
făcut semn cu mâna Mary. 

în goana-i oarbă a văzut-o Roey numai 
pe ea. 

Mary merse spre trăsură. îşi ţinea batista 
la faţă; plângea. Servitorul sări jos de pe ca
pră şi-i deschise uşa trăsurei. 

Roey se întoarse, consternat, nemân-
găiat; mintea îi era ca paralizată. Ajunse şi 
Alice. 

Avea şalul ei şi pălăria prietenei în mână 
şi merse, fără să-i dea vre-o atenţiune, direct 
spre trăsură. Când voi Roey să treacă în tră
sură, îi făcu Alice numai un gest negativ. 

Trei zile după întâmplarea aceasta s'a 
anunţat Roey la Alice. Nu era acasă. în ziua 
următoare primi acelaş răspuns. Roey a fost 
silit să plece pe câteva zile din Paris. în
dată ce s'a întors din călătorie, s'a anunţat 
din nou. 

— „Domnişoara a ieşit tocmai acum", i-a 
răspuns servitorul. Roey dete la o parte pe 
servitor, fără să-şi bată capul mult şi intră 
în odaie. 

Alice stetea adâncită cu desăvârşire în con
templarea obiectelor ei de artă, cari se aflau 
jur împrejur, pe mese, pe scaune sau aşezate pe 
postamente. 

—. „Alice!", zise el încet, dureros, plin de 
mustrare înăbuşită. 

Ea se spărie. Roey recunoscu şi pe tatăl 
ei în apropiere. De aceea se prefăcu ca şi 
când n'ar fi zis nimic şi înainta mai mult. 

Obiectele de artă aveau să fie îndepărtate 
din odaie. Francisc Roey întinse şi el mână de 
ajutor. 

Clerc, bătrânul, ieşi din cameră. 
— „Alice!", îşi repetă Francisc Roey mu

strarea. 
„Vrei d-ta să-mi închizi uşa înaintea na

sului ? Tocmai acum, când sunt atât, atât de 
nenorocit ?!" 

Ea nu-i răspunse. 
— „Am fost totdeauna camarazi atât de 

buni şi neam înţeles atât de bine!" 
Ea stetea cu spatele spre el şi nu răs

pundea. 
— „Chiar dacă m'am purtat prost, — noi 

doi, noi ne cunoaştem atât de bine! Ne poate 
despărţi aşa un fleac, spune?" 

— „Fleac, fleac, dar e o margine până 
unde poţi merge!", zise ea. Roey tăcu câtva 
timp. 

„Margini ? Intre noi nu e nimic, — nu, 
Alice, ascultă-mă şi pe mine odată..." înainte de 
a fi putut urma el, îi zise Alice: 

— „Nu se cade, omule, să te porţi asa î 
faţa altora", şi se înroşi ca focul. ' 

-— „Qe vrei să zici cu asta ?" El nu o pri
cepea de loc. Ea se întoarse: 

— „Să te porţi cu mine aşa, când sunt şi 
alţii de faţă...", urmă ea. „Ce o să gândească 
Mary ?" 

^ Abia acum îi venea la cunoştinţă lui Roey, 
că s|a purtat rău şi cu Alice — 'el se gândise 
până acuma numai la Mary. Acum îi era ruşine. 
Ii era grozav de ruşine şi se apropie de dânsa. 

— „Te rog de iertare, Aiice. Eram atât de 
vesel, de fericit, de nu mi-am mai bătut capul 
cu alt ceva. Abea acum pricep. Iartă-mi mie, 
bietul păcătos. Te rog, te rog, uită-te puţin la 
mine". 

Ea îşi întoarse capul spre el. Ochii ei erau 
plini de nefericire şi de lacrimi, se întâlniră cu 
ai lui, cari erau tot atât ge nefericiţi, dar se 
mai şi rugau, pe lângă astea. N'a ţinut mult 
până ce s'au unit privile lor. Roey întinse ma
nile, o cuprinse în braţe, voi să o sărute. Dar 
lucrul acesta n'avea voie să-1 facă. 

— „Nu-i aşa, aşa scumpă, dragă, dulce 
Alice, că o să-mi ajuţi iară"? 

( V a urna) 
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Cancelarie administ rat ivă $i birou de informaţ iuni in Budapesta . 
Procur şi dau informaţiuni In toate afacerile procesuale, 
extraprocesuale, administratire şi comerciale; mijlocesc 
î m p r u m u t u r i personale, hipotecare şi amortizaţionale 
ieftin şi în scurt t imp; mijlocesc cumpărări, vânzări, 
exarendări de bunuri, maşini, motoare şi atte rechisite 
economice; finanţez parcelări de moşii, esopirez aju
toare de stat pentru preoţi, învăţători, scoale şi pentru 
cumprarea de izlaze şi păşuni; efeptuesc tot felul de co
mande comerciale eventual şi la bursă prompt pe lângă 
t a x e m o d e r a t e şi anticipaţie pentru corespondenţă. 

Dr . Constant in M a n e a , advoca t dipl . -- VII I , Rggte lek l -u . 10 i. 7 . Telefon 1 7 1 - 2 7 . 

M a r e a s o r t i m e n t 
d e 

ghete de b a l 
în coloarea auruiui, din atlas 
albastru şi trandafiriu, din 
piele de lack şi chevreaux 

cel mai distins magazin de ghete. 
ARAD, Andrássy-tér nr. 20. 

25 (11) 

La administraţia ziarului 

11 Românul 4 4 

se primesc anunţuri cu preţurile 

cele mai moderate. 

I Serviciu acurat şi prompt- m 

¥ 10 £. 
"3 
O E 
0) 
4* O 
ţ i 

i 
3 

L 

• • • • • • 
Văpseşte ori 

curăţă tot felul 
de haine bărbă
teşti şi f emeeşti. 

cn cu cu ca 

• • • • • • • • • • • • 

CD C U C 1=3 ICD 

Prăvălii colec
tive locale; pe 
strada JJó z sjejf 
f ő h e r c e g 11.; 
str. F o r r a y 2 0 . 
şiţstr. A s z t a l o s 
S á n d o r \2 — 3 . 

• • • • • • 

de c u r i e chemica 51 uapsitarie, fabrica de spălatul rolelor cn aburi a ürmei 
S'a în f i in ţa t : 1858. Te le fon : fir. 459. 

Fabrica $i birou!: Strada TDkoly Imre, nr. 3B-40-42 • • • • • • 
Spală frumos şi 
lustruit (fără în
trebuinţarea a 
ori ce fel de co
rosiv) g u l e r e , 
manşete, haine 
de casă , trus-
souri, etc. etc. 

Localuri colec
tive în provin
cie: Deva, Bra-

\ ş o v , Alba-Iulia, 
k 1 Sighişoara, Hu-
ţlnedoara, Orăş-

tie. — (Brassó, 
Gyulafehérvár, 

'Segesvár, Vaj-
dahunyjá'd, şi 
Szászváros). :: 

• • • • • • 
Se roagă de binevoitor sprijin gata să servească: M Ü L L E R J. é s F l a . 

• 3 

s 
O 
0 ) 

• 3 

O 

3 o a 
(D 

&> 

O 

Comande poştale se execută prompt şi ireproşabil . 
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Librăria diecezană 
Arad, Strada Deák-Ferencz Nr. 33—34. 

A r e în depozit următoarele cârti si recvizite bisericeşti: 
8-

1-70 

4 — 

11-50 

10 — 

4-— 
30 — 

5-— 

Aghiazmatar legat 
Acaftistul sf. născătoare de D-zeu şi alte 

rugăciuni leg. simplu . . . . 
Acaftistul născ. de D-zeu cu litere ciriie 

simplu leg. 3 ' — , în pele leg. 
Apostolul cu litere latine leg. simplu în 

pânză şi pele neagră 9*50, în pele roşie 
Biblia ilustrată cu litere cirile, testamentul 

vechi şi nou broşat . . . . 
Ceaslov mic cu litere latine leg. simplu 

2-40, leg. în pele 
Ceaslov (Orologiul cel mare) leg. . 
Evanghelie cu litere latine leg. 25"—, le

gătură în pele şi aurită 35*—, în ca
tifea, aurită şi cu cei 4 evanghlişti în 
colţuri 125*— 

Evhologiu (Molitvelnic) cu litere cirile 
leg. (cu litere latine sub tipar) . 

Liturghie sf. păr. Ioan Chrisostom, Vasile 
Cel Mare şi Grig. teologul leg. în pânză 
şi pele neagră Cor. 8"—, în pele roşie 10*— 

Mineile pe 12 luni în 12 vol. leg. . . 1 7 2 ' — 
Octoich mare cu litere latine leg. în pele 2 7 - — 
Penticostar ciril leg 16"— 

* latin » 1 2 - — 
Psaltirea împăratului şi prorocului David 

cu liteae latine, format mare, legată â 7 şi 9*— 
Psaltirea mică legată 2"40 
Tâlcul evangheliilor ciril, broş. . . 2*— 
Triódul, cn litere latine, leg. . . . 27*— 
Noul testament, broş 4*— 
Tipicul chiemârii duhului sfânt . . — - 3 0 
Carte de rugăciuni de calistrat Coca, for

mat mic (portativ), leg. simplu . . l - 6 0 
legată în pluş . . . â 3 , 5 şi 6-— 
legată în celuloid 3-20 şi 6, în pele fină 7 50 

Predici. 
Soriban I. 50 Predici populare. . . 2*— 
Econ. Stavrofor V. Predeanu Predici Exe

getico morale, un voi. mare . 
Botu Seminţe din agrul lui Christos. Cu

vântări bisericeşti pe toate duminecile, 
praznicele şi sărbătorile de peste an, 
3 voi 

Popfiu I. Predici pentru Dumineci . 
Papiu I. Cuvântări bisericeşti pentru săr

bătorile de peste an . . . 
— Cuvântări funebrale şi iertăciuni pentru 

diferite cazuri de moarte 
Criste V. Predici pentru Duminecile de 

peste an 
Iorga N. Cuvântări la înmormântare şi 

pomenire 
Inocenţiu archiepiscopul Odesei. 51 Cu

vântări la postul mare, trad. de arh. 
Nie. Bacaoanu 

9"— 

9 — 
4-40 

3 — 

1-60 

— • 8 0 

Dr. T. Tarnasvschi şi Dr. Voiuschi, Pre
dici pentru toate Duminecile anului bi
sericesc, ediţia a Il-a îngrijită de Dr. 
D. Cioloca, voi, I. şi II. 

Nicorescu I., Predici pentru Dumineci . 
ä 7 5 0 

3 — 

Potire din bronz aurit 23 V2 cm, înalt 
cu disc 36*— 

» > argint de alpaca cu disc aurit 6 0 ' — 
» » bronz, paharul şi discul din ar
gint curat şi aurit . . . 1*20—1'50 

Cutie pentru mir la sfântul botez din ar
gint de china 2S*— 

» pt. sfânta cuminecătură la morboşi 
din argint china 30*— 

Linguriţă pentru sfânta cuminecătură . 4*— 
din argint aurit 9*— 

Copie de bronz aurit cu ascuţiş de oţel i-— 
argint aurit 9*— 

Candele din metal alb â 6, 8, 10, 20 , 30 cor. 
bucata, argint china a 30 , 4 0 , 70 
100 cor. bucata. 

Cădelniţe după ritul ortodox din argint de 
China sau Alpaca ä 20 , 2 4 , 30 , 4 0 şi 5 0 ' — 

Cruci pe altar sau portativ din lemn 
frumos lucrate 4"— 
din argint de china cu Domnul Chris
tos gravat în cruce şi cu decoruri au
rite ä 15, 20 , 30 , 40 cor. bucata. 

Din argint China cu Domnul Hristos în 
Email şi cu decoruri aurite ä 2 0 32 
40, 60, cor. bucata. 

Steluţă de bronz aurit . . . . 9 - — 
din argint curat li*— 

Ripide din lemn frumos lucrate şi aurite 
â 2 0 , 24 , 30 cor. bucata. 

Vase pentru apă si vin cu tavă din alpaca 24*— 
Litier din argint China . . . . 85*— 
Chivot » > » . . . . 110 — 
Clopoţel pentru altar . . . . 1 0 - — 

cu 4 sonerii 30*— 
Ornate (odăjdii) bisericeşti în toate exe-

cuţiunile dela 1 4 0 — 1 0 0 0 Cor. 
Ornate negre dela 5 0 — 1 5 0 Cor. 
Prapori în toate mărimele şi de orice co

loare dela 6 0 — 3 0 0 Cor. 
Brâne preoţeşti metrul . . . . 9 - — 
Pălării preoţeşti fine . . . . 10"— 
Prăznicare execuţie foarte frumoasa, lu

crate pe lemn de tei conform pre-
scrierei bisericei noastre 9 cor. bucata. 

Mormântul Domnului dela 1 0 0 — 3 0 0 Cor. 
Icoane sfinte pictate în olei pe pânză ori

ce mărime dela 10, 20 , 4 0 până la 
100 cor. bucata. 

Stihare pentru copii â 10 cor. bacata. 
Coroane la cununie din spic frumos lu

crate â 20 cor. părechea. 

Cataloage se trimit la cerere gratis şi franco. 

TIPARUL TIPOGRAFIEI DIECEZANE ARAD. 


